

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.389.

Madrid.—Lunes 8 de Diciembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## MARRUECOS

### De Rincón de Medik

Prohibiendo la entrada.  
RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Dicen de Tetuán que a las fuerzas regulares indígenas les ha sido prohibido el entrar por la noche en la población.  
Sólo podrán entrar con permiso especial.

**El domingo.**  
Hoy, como día festivo, han descansado las tropas y se ha permitido a los soldados libres de servicio salir del campamento y entrar en Tetuán.  
Con este motivo ha sido muy animado el aspecto de la población, a pesar de que el día no ha podido ser más desagradable por el viento y el polvo, que hacía molestísimo el tránsito por las calles.

**Tiroteo sin consecuencias.**  
Al hacer la descubierta por la parte del Dersa, hacia el aduar de Kalalis, fueron tiroteadas las fuerzas del regimiento de Mallorca. Estas no tuvieron novedad.

**Relevo de fuerzas.**  
Las fuerzas del regimiento de Mallorca han sido relevadas en todos los fortines y posiciones chicas que guardaban.

**El general Primo de Rivera.**  
Mañana regresará a Tetuán el general Primo de Rivera, con objeto de asistir a las fiestas de la Patrona de la Infantería.

**Inauguración de un obelisco.**  
Con toda solemnidad se descubrirá mañana el obelisco construido en la explanada exterior del cementerio de los héroes por la brigada de cazadores para perpetuar la memoria de los soldados, clases y oficiales muertos durante la campaña.

**De Melilla**  
**El temporal.**  
MELILLA. (Domingo, noche.) Anoche llegó al Peñón el vapor *Virgen de África* y comenzó las operaciones de descarga.

Se encontraba en esta faena cuando se levantó tan violento temporal de Poniente, que el barco tuvo que llevar anclas y marchar a refugiarse en Alhucemas.

En el momento de desarrollarse el temporal estaba el costado del *Virgen de África* la lancha de la Compañía de mar, que auxiliaba en las operaciones de descarga, y a la que no pudieron prestar auxilio desde el pequeño buque, cuando levó anclas.

Los tripulantes de la lancha se vieron en apurada situación, porque tampoco podían arribar al Peñón.

Desde el cañonero *Lauria* se apercibieron de la situación de la lancha, y acercándose a ella lograron salvar a todos los que la tripulaban, que embarcaron en el cañonero.

Después el cañonero zarpó, llevando a remolque la lancha; pero al llegar frente a Tres Forcas arrió el temporal, y en un golpe de mar se rompió el calabrote que amarraba el remolque y se perdió el bote.

**El zoco de hoy**  
Se ha celebrado hoy sin novedad el zoco de Beni-bu-yahí.

**Elecciones.**  
Esta tarde se han verificado con tranquilidad y sin incidentes las elecciones de vocales de la Junta de arbitrios.

**General enfermo.**  
Dentro del estado de gravedad en que se encuentra el general Agulla, ha experimentado hoy alguna mejoría.

Por encontrarse enfermo este general, procedente de Infantería, se ha suspendido el banquete con que los generales, jefes y oficiales del Arma se proponían celebrar mañana la festividad de la Patrona.

**TELEGRAMA OFICIAL**  
MELILLA, 7, a las 22. Comandante general a ministro Guerra.

Ayer noche, cuando realizaba operaciones de descarga en Peñón vapor «Virgen de África», se levantó tan furioso temporal de Poniente que, precipitadamente, tuvo que zarpar con rumbo a Alhucemas.

Bote compañía Mar, que se hallaba auxiliando referidas operaciones, se vio entonces seriamente comprometido, pues ni vapor podía ayudarle, ni por estado del mar le era posible volver a la plaza; pero cañonero «Lauria» consiguió salvar tripulación que en él se encontraba y amarró embarcación, emprendiendo en seguida la marcha para Tres Forcas para buscar refugio en esta rada.

Durante este viaje, temporal arreció en tales términos, que al llegar cañonero a meridianos de Punta Balanzun, se fué y perdió el bote, sin duda por faltarle la banda, pues remolque se cobró sin el menor desperfecto.

En Alhucemas y Peñón no ha habido novedad, pues únicamente contra la segunda de dichas plazas hicieron moros algún disparo, que no fué contestado.

Las noticias que se reciben del campo, cada vez son más optimistas, acentuándose por momentos en cabillas rebeldes tendencia a pedir la paz. En resto territorio reina completa tranquilidad.

Aunque estado general Agulla sigue siendo muy grave, parece iniciarse ligera mejoría.

Vapor correo, que debía haber salido esta

tarde para Málaga, no lo ha hecho por fuerza temporal.  
Se han celebrado elecciones vocales Junta Arbitrios, sin novedad.

**De Tánger**  
**Sumisión del caud Anfus.**  
TÁNGER. (Lunes, mañana.) Radiogramas de Mogador anuncian que el caud Anfus, que ha pedido el amman, se encuentra en camino, acompañado de varios caides, para efectuar su sumisión.

Atribúyese la sumisión del Anfus a las gestiones del Mtugui, que, no obstante ser su enemigo tradicional, logró convencerle. Los franceses conceden gran importancia a este hecho, que determinará la rápida sumisión de la región de Mogador.

**De provincias**  
**El «Vicente Ferrer».**  
ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha llegado el vapor *Vicente Ferrer*, procedente de Ceuta.

Vienen en este buque el coronel Vives, que marcha mañana en el expreso para Madrid; nuestro compañero Escarriaza varios oficiales de diversas Armas y algunos soldados convalescientes, que marchan a sus casas.

También han venido en dicho vapor algunos sargentos de las guerrillas indígenas, que marchan a Tánger.

El *Vicente Ferrer* llevará mañana a Ceuta 34 mulos para el Ejército de operaciones y caballos para la Guardia Civil.

**D. Emilio Torres.**  
Se encuentra en Algeciras el secretario particular de S. M. el Rey, D. Emilio Torres.

**El «Recalde».**  
Procedente de San Fernando fondeó anoche en este puerto el cañonero *Recalde*, y mañana zarpará con rumbo a los puertos africanos.

**¿Viene el general Silvestre?**  
CADIZ. (Lunes, tarde.) Dícese que el general Fernández Silvestre vendrá el jueves en el vapor *Canalejas* o en el torpedero *Audas*, que irá de Ceuta a Larache, para trasladarle a la Península.

El rumor añade que el general marchará directamente desde el muelle de desembarque a la estación para dirigirse a Madrid.

## PARA LOS ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

### Una idea humanitaria

Escribo estas cuartillas bajo la impresión del accidente automovilista que presencié ayer tarde en la carretera de Las Matas.

Con esta son ya varias las veces que en mis tres años de constantes viajes a la Sierra, me he encontrado junto a víctimas del hoy tan extendido deporte, sufriendo uno de los más amargos sinsabores que la profesión médica acarrea. El tener que cruzar de brazos por no disponer de materiales de curación, ante casos donde la labor del cirujano exige el más urgente auxilio.

La intervención mía en accidentes anteriores, como la que ayer realizamos los doctores Ortiz de la Torre, Recasens y Azúa con los cinco heridos del vuelco, cinco cuerpos ensangrentados que, moribundos, yacían sobre la cuneta del camino, se limitó a ordenar su inmediato traslado a Madrid. Acondicionar en otros coches a aquellas pobres víctimas de la velocidad excesiva, y ordenar, ahora ya por necesidad, a nuestros «chauffers», que pusieran sus aceleradores en el máximo, a fin que la veintena de kilómetros que nos separaban de la primer Casa de Socorro se recorriesen en el menor tiempo posible. No es para describir las angustias de todos en arribar a un sitio donde tanto se tardaba en llegar. Los heridos se agravaban por instantes. Intentamos detenernos en un pueblo del trayecto; pero el alcalde, a quien pudimos adjetivar de estatua humana, se limitó tan sólo a escucharnos, estoico, señalándonos de lejos el sitio donde se encontraba la farmacia. Allí nada se podía hacer en favor de aquellos desgraciados.

A Madrid, pues, tuvimos que llegar, lamentando que en carretera tan concurrida como la de la Sierra, donde pasan de 200 el número de coches que en esta época de «sport» de nieve suelen circular, y donde de vez en cuando, con alguna frecuencia, ocurren accidentes por virtud misma de esta crecida cifra de vehículos, no exista por lo menos un puesto de socorro, que ya sea montado por la Cruz Roja, institución admirable, ávida siempre de prestar sus servicios hasta en procesiones o ejercicios de tiro al blanco, o instalado por el mismo Real Automóvil Club, agrupación en extremo celosa del bien de sus socios, reportase en casos como el presente uno de los fines más altamente humanitarios y beneficiosos, que la Prensa y la sociedad entera aplaudiría con reservas.

El puesto de socorro que me permito indicar, podía instalarse, a mi modo de ver, en alguna casa de Las Rozas o Torrelodones, por ser los pueblos enclavados en la mitad del trayecto más concurrido de la carretera, mejor aún en Las Rozas, por enlazar allí también la carretera del Escorial, muy frecuentada igualmente por automóviles. Los servicios, sobre todo serían de urgente necesidad los días de fiesta.

No es esta una idea que debiera en seguida llevarse a la práctica?

El Real Automóvil Club y la Cruz Roja española tienen la palabra, a no ser que a

mis cuartillas contestase algún espíritu filantrópico, alguna de esas almas nobles y generosas, que llevase su altruismo a invertir alguna cantidad para la dotación y sostenimiento de esta clínica de urgencia.

Realmente, no se precisaría ninguna fuerte suma. Un pequeño cuarto de operaciones y una gratificación mensual a los médicos de los pueblos sería suficiente.

**DOCTOR G.**  
**UN DOCUMENTO HISTÓRICO**  
**CÓMO GOBIERNA HUERTA**

**¿Qué ha sido del senador?**  
Los sucesos de Méjico son una tragicomedia, que merece atención preferente del público español.

Miles de compatriotas nuestros han sido asesinados, robados o atropellados en esa nación, entregada a la más espantosa anarquía.

Los mejicanos gimen bajo el yugo del indio Huerta, hombre cruel y sanguinario, y de los jefes revolucionarios Carranza, Villa, Aguilar, Zapata, etc.

He aquí una muestra de los procedimientos de Huerta.

El 23 de septiembre, el doctor D. Belisario Domínguez, senador por Chiapas, leyó en el Senado mejicano el siguiente documento: «Señor Presidente del Senado.

Por tratarse de un asunto urgentísimo para la salud de la patria, me veo obligado a prescindir de las fórmulas acostumbradas y a suplicar a usted que se sirva dar principio a la sesión, tomando conocimiento de este pliego.

Todos vosotros habéis leído con profundo interés el informe presentado por D. Victoriano Huerta, ante el Congreso de la Unión, el 16 del presente.

Y, sin duda, señores senadores, lo mismo que a mí, os ha llenado de indignación el cúmulo de falsedades que encierra ese documento. ¿A quién pretende engañar? ¿Al Congreso de la Unión? No, señores. Se pretiene engañar a la nación mejicana, a esta noble patria que, confiando en vuestra honradez, ha puesto en vuestras manos sus más caros intereses. ¿Qué debe hacer en este caso la representación nacional? ¿Corresponde a la confianza que con la patria la ha honrado?

La verdad es ésta: Durante el Gobierno de D. Victoriano Huerta, no solamente no se ha hecho nada en bien de la pacificación del país, sino que la situación actual de la República es infinitamente peor que antes; la revolución se ha extendido en casi todos los Estados; muchas naciones, antes buenas amigas de Méjico, rehúsanse a reconocer el Gobierno; nuestro crédito en agonia; la Prensa entera de la República, amordazada o cobardemente vendida al Gobierno y ocultando sistemáticamente la verdad; nuestros campos asolados; muchos pueblos arrasados, y, por último, el hambre y la miseria, en todas sus formas, amenazan extenderse rápidamente en toda la superficie de nuestra infortunada patria.

¿A qué se debe esta tan triste situación? Primero y antes que todo, a que el pueblo mejicano no puede resignarse a tener como Presidente de la República a D. Victoriano Huerta, al soldado que se apoderó del Poder por medio de la traición, y cuyo primer acto al subir a la Presidencia fue asesinar al Presidente y vicepresidente, legalmente ungidos por el voto popular, habiendo sido el primero de éstos quien colmó de ascensos, honores y distinciones a D. Victoriano Huerta, habiendo sido a él igualmente a quien D. Victoriano Huerta juró públicamente lealtad y fidelidad inquebrantables.

Segundo, se debe esta triste situación a los medios que D. Victoriano Huerta se ha propuesto implantar para conseguir la pacificación. Estos medios ya sabéis cuáles son: muerte y exterminio para todos los hombres, familias y pueblos que no simpatizan con su Gobierno.

«La paz se hará, cueste lo que cueste», ha dicho. ¿Habéis profundizado, señores senadores, lo que significan estas palabras en el criterio egoísta y feroz de D. Victoriano Huerta?

Estas palabras significan que D. Victoriano Huerta está dispuesto a derramar toda la sangre mejicana, a cubrir de cadáveres toda la extensión de nuestra patria, con tal de que él no abandone la Presidencia ni derrame una gota de su propia sangre. En su loco afán de conservar la Presidencia, D. Victoriano Huerta está cometiendo otra infamia: está provocando con el pueblo de los Estados Unidos de América el conflicto internacional, en el que, si llegara a resolverse por las armas, irían estocadamente a dar y a encontrar la muerte todos los mejicanos supervivientes, menos don Victoriano Huerta y D. Aureliano Blanquet, porque estos desgraciados están manchados con el estigma de la traición, y el pueblo y el Ejército los repudiarían, llegado el caso.

Esta es, en resumen, la triste realidad; para los espíritus débiles parece que la ruina es inevitable, porque D. Victoriano Huerta se ha apoderado tanto del Poder que, para asegurar el triunfo de su candidatura a la Presidencia de la República en la parodia de elecciones para el 26 de octubre, no ha vacilado en violar la soberanía de los Estados quitando a los gobernadores constitucionales y poniendo gobernadores militares, que se encargarán de burlar a los pueblos por medio de farsas ridículas y criminales.

Sin embargo, señores, cumple al deber de la representación nacional intentar un supremo esfuerzo para salvarlo todo. Así la patria vol-

verá a florecer más grande, más erguida y más hermosa que nunca.

La representación nacional debe deponer de la Presidencia de la República a D. Victoriano Huerta, por ser él contra quien protestan con mucha razón todos nuestros hermanos, levantados en armas, y ser él, por consiguiente, quien menos puede llevar a efecto la pacificación, supremo anhelo de todos los mejicanos.

Me diréis que la tentativa es peligrosa, porque D. Victoriano Huerta es un soldado sanguinario y feroz, que asesina sin vacilaciones ni escrúpulos a todo aquel que le sirve de obstáculo. No importa, señores, la patria os exige que cumpláis vuestro deber, aun con el peligro y aun con la seguridad de perder la existencia. Si en vuestra ansiedad de restablecer la paz en la República os habéis equivocado, si habéis creído en las palabras falsas de un hombre que os ofreció pacificar la nación en dos meses y le habéis nombrado Presidente, hoy veis claramente que ese hombre es un impostor, inepto y malvado, que lleva a la patria con toda velocidad a la ruina. ¿Dejaréis, por temor a la muerte, que continúe en el Poder? Penetrad vosotros mismos, señores, en vuestros corazones para resolver esta pregunta. ¿Qué se diría de la tripulación de un barco que en la más violenta tempestad y en un mar proceloso, nombrara piloto a un carnicero que, sin ningunos conocimientos náuticos, navegara por primera vez y no tuviera más recomendación que la de haber traicionado al capitán del buque?

Cumplido este primer deber, será fácil a la representación nacional cumplir los otros que de él se deriven, solicitando en seguida de todos los jefes revolucionarios que cesen en su hostilidad y nombren delegados para que, de común acuerdo, elijan el Presidente que debe convocar a las elecciones presidenciales y cuidar que éstas se efectúen con toda legalidad.

El mundo está pendiente de nosotros, señores miembros del Congreso Nacional Mejicano, y la patria espera que la honraréis ante el mundo, evitándole la vergüenza de tener por mandatario a un traidor y un asesino. — Doctor Belisario Domínguez, senador por el Estado de Chiapas.»

Después que el doctor D. Belisario Domínguez leyó el anterior valiente documento, salió solo del Senado, para dirigirse a su domicilio.

No llegó a éste, y no se han vuelto a tener noticias suyas.

Todo el mundo cree que le asesinaron por orden del dictador.

A los pocos días, el Congreso reunió para protestar de desaparición tan sospechosa.

Y Huerta lo disolvió violentamente y metió a los diputados en la cárcel, donde muchos de ellos siguen aún.

¿Es una delicia vivir en Méjico!

**PAJARO DE CUENTA**  
**El lobo guardando las ovejas**

PARIS. Ayer debía comparecer, pero no se presentó, ante la Audiencia de Limoges, un individuo llamado Félix Tindillier, agente de Policía en Gueret, procesado por haber golpeado en un café a unos pacíficos parroquianos.

En el curso del proceso se han descubiertos antecedentes que han dejado a los jueces estupefactos.

Y es que el policía, que se mostraba tan rígido con ciudadanos sólo culpables de dar culto a Baco, era un ex presidiario.

En sus antecedentes penales figuran cinco condenas, una de ellas a cinco años de trabajos forzados, otra a tres años de prisión, y así sucesivamente.

Como se ve, se ha confirmado esta vez la expresión popular, que dice que el lobo guarda las ovejas.

**EL EX SULTAN EN BARCELONA**  
**Muley Hafid, en España**

**El martes irá a Madrid.**  
BARCELONA. (Domingo, noche.) En el tren rápido de Francia ha llegado el ex Sultán de Marruecos, Muley Hafid.

Viene de Marsella y le acompañan el doctor francés M. Maun y cuatro árabes.

Al regresar de Egipto ha desembarcado en el mencionado puerto de Francia.

Se propone Muley Hafid marchar a Madrid el próximo martes.

En cuanto llegó al hotel comió en sus habitaciones y después se retiró a descansar.

Se aloja en el hotel de Oriente y ocupa las habitaciones del primer piso.

**Visitando la ciudad.**  
BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las diez de la noche se retiró Muley Hafid a descansar en sus habitaciones del hotel. A aquella hora estuvieron en el alojamiento varias personas para saludar al ex Sultán; pero no pudieron hacerlo.

El secretario nos dijo a los periodistas que nos recibiría esta mañana a las diez; pero al llegar nos hemos enterado de que a las ocho ya había salido en automóvil a recorrer la ciudad y sus alrededores.

Según nuestras noticias, ha visitado el Parque y el templo de la Sagrada Familia, yendo después a la Rabassada y al Tibidabo, donde se encontraba a las doce y media, ignorándose si se quedará a almorzar allí.

Es probable que mañana, como anticipa-

mos, salga en el expreso para Madrid, desde donde irá a Gibraltar y Algeciras.

El gobernador ha puesto a sus órdenes un inspector de Policía, un agente de vigilancia y una pareja del Cuerpo de Seguridad.

**GRAN MUNDO**  
La marquesa de Squilache ha regresado de París, así como las marquesas de Viana y Tenorio.

Se encuentra en Madrid nuestro distinguido representante en Berna, Sr. Reinoso.

Para el día de Navidad se está organizando una aristocrática comida en el Hotel Ritz, como la que se dió el año pasado, en igual fecha, y seguida de una fiesta en la cual habrá una sorpresa, que constituye una gran novedad.

Los señores de Sánchez Dalp han marchado a Sevilla.

Los señores de Pacheco han dado en París una elegante comida en honor de D. Marcos Avellaneda, nuevo ministro argentino en Madrid.

Figuran entre los comensales S. A. I. el Gran Duque Boris de Rusia, el marqués y la marquesa de Moherando, el conde y la condesa de Heeren, M. y Mme. Pedro de Fouquières, el señor y la señora de González Moreno, Mlle. Wannamacker, la señorita Loló del Castillo, el duque de Morny, el conde de Gramedo, D. Eugenio Garzón, el distinguido escritor, etc.

Muy brillante estuvo el te-baile de ayer tarde en el Hotel Ritz.

El suntuoso hall presentaba un aspecto deslumbrador a las seis.

Algunas damas aristocráticas habían invitado a otras a tomar el té, como la señora Díez de Bustamante y la marquesa de la Viesca, que reunieron amablemente a su mesa a la marquesa del Vadillo, su hija y su hijo D. Javier; la señora de Lázaro Galdiano y su encantadora hija; el marqués y la marquesa de Santa María de Silvela y algunas personas más.

Con la condesa del Serrallo estaban nuestro embajador en Berlín y la señora de Polo de Bernabé; la condesa de la Cabaña de Silva había invitado también a numerosos amigos, y en otras mesas velan las señoras y señoritas de García Molinas, Sancho Mata, Propper, García Baster, Bermúdez de Castro, Zayas, Quiroga y María Ossorio, Milla, Manso de Zúñiga, Fernández de Heredia, Ramos Póquer, Corradi, Cuesta, Chavarri, Lacy, Jordán de Urries, Tovar, Romea, Laiglesia, Sánchez Tirado, Travesedo y Silvela, Vargas, Aguilar (D. Eduardo), Jiménez de Sandoval, Carcer, Carvajal y Quesada, Pineda, Salazar, Willing, etc.

Marquesas de Santa Genoveva, Ribera, Olivares y Aguiar.

Condesas de Venadito, Aguilar, Maluque, Tovar de Lemos, Buena Esperanza, Bilbao, vizcondesa de Roda.

En el sexto fuerte dominaban los diplomáticos y los muchachos jóvenes.

En el salón de baile llamaba la atención una lindísima muchacha de quince años primorosamente vestida de terciopelo azul, con un sombrero de tonos iguales, de gusto exquisito.

Era la hija segunda de los señores de Sancho Mata, que en cuanto se presente en las reuniones aristocráticas tendrá su puesto entre las muchachas más bellas de la corte.

Las funciones de tarde de los domingos en el teatro Real están cada vez más concurridas, y ayer estaba lleno el regío coliseo.

Entre las muchas damas allí congregadas recordamos haber visto a la duquesa viuda de Sotomayor y sus hijas, la marquesa de Campofértil y las señoritas de Guillamas, las marquesas del Pazo de la Merced y Trives, la condesa de Rombré y la señora de Neufville, la generala Borbón, etc.

Los condes de Artaza están recibiendo muchas muestras de simpatía, con motivo de la muerte de su madre, la señora de Olivares.

Todas las misas que se celebren el día 11 en el real convento de la Encarnación y en el convento de Santo Domingo, serán aplicadas por el eterno descanso de la marquesa de Guad-el-Jeh, madre del distinguido senador D. Rafael Sarthou, a quien reiteramos nuestro sentido pésame en esta triste fecha.

**MADRIZZY.**  
**Los Exploradores de España**

Ayer realizaron su acostumbrada excursión los exploradores de los diez distritos a los puntos que hace varios días anunciamos.

El día, verdaderamente espléndido, contribuyó a que numerosas familias de los muchachos visitaran los campamentos, presenciando las prácticas que con tanto provecho y entusiasmo les son enseñadas por los instructores.

Los Sres. García Molinas, Iradier y varios miembros de los Comités revistaron, entre otros campamentos, los de Centro e Inclusa, instalados en la Fuente de las Damas, quedando altamente complacidos de la disciplina y buen espíritu que sigue reinando entre los exploradores.

En la orden del día se dieron varios interesantes avisos, entre ellos el homenaje que a los señores presidentes de los Comités de provincias se les hará el próximo domingo 14 por todos los exploradores de Madrid en los montes de El Pardo, efectuando demostraciones prácticas y presentando en revista todo el material de que dispongan.

LOS GRANDES ESPAÑOLES

Don Marcelino Menéndez y Pelayo

Los celebrados escritores D. Luis Antón del Olmet y D. Arturo García Carraffa, continuando la serie de libros con amplias biografías de españoles ilustres que vienen publicándose, acaban de ofrecer al público un nuevo tomo consagrado al insigne polígrafo Menéndez Pelayo.

Es un libro de un interés extraordinario por su fondo crítico y su carácter anecdótico. Reproducimos a continuación uno de los capítulos tomados al azar:

«Al llegar a Madrid, después de haber estudiado los dos primeros años de la carrera en Barcelona, se instaló D. Marcelino en una modesta casa de huéspedes establecida en la calle de Silva, núm. 4, y reanudó su vida de trabajo y de estudio.

D. Emilio Castelar, que había vucito a su cátedra después del golpe de Estado de Pavía, era profesor de Historia de Menéndez Pelayo y éste era encantado sus explicaciones.

Esas explicaciones aprovechábalas en cierto modo D. Emilio para justificar su evolución política, y a éste propósito relacionaba sucesos políticos de otros siglos con los que en aquella época se desarrollaban en España, para sacar las consecuencias que se proponía.

D. Gonzalo Cedrón de la Bedra, que estudiaba entonces la carrera de Derecho, pero que algunas veces asistía como oyente a la clase de Castelar para permanecer al lado de D. Marcelino, recuerda que Menéndez Pelayo descubrió al momento aquel afán del orador insigne de aprovechar las explicaciones en su cátedra para justificar su evolución política, y que en voz baja iba comentando las palabras de D. Emilio.

Un día comenzó Castelar la explicación diciendo: «La primera República francesa...»

Y Menéndez Pelayo añadió, dirigiéndose a los que le rodeaban: «Como si dijéramos española», demostrando con ello a sus condiscipulos que aun cuando el catedrático hablaba de hechos ajenos a España, referíase en un todo a sucesos acaecidos en nuestra Patria en aquella época.

También afirmaba Menéndez Pelayo que Castelar decía pocas cosas en sus explicaciones, pero las decía tan bien, que quedaban grabadas para siempre en el cerebro de sus discípulos.

Salmerón era el catedrático de Metafísica, y asiduamente concurrí a esta clase Menéndez Pelayo. No dejó por ello de demostrar su repugnancia a las teorías racionalistas del profesor.

Combatíolas ardentemente en cuantas ocasiones pudo, sosteniendo muchas veces vivísimas discusiones. Pero, a pesar de esta enemiga sin límites a las tendencias del catedrático, era tan enorme el prestigio que D. Marcelino tenía entre los discípulos predilectos de Salmerón, que trataron de catequizarle y de llevarlo a su campo.

Tal propósito fué estéril. Menéndez Pelayo no cesó en sus convicciones. Y temeroso de que por esta causa le suspendiesen y le echaran un borrón en su hoja de estudios, fué por lo que marchó a Valladolid a examinarse de Metafísica y a realizar los ejercicios de la licenciatura.

En Madrid, a pesar de todo, hubiera también triunfado. Su talento causaba la admiración de los hombres más ilustres.

He aquí un interesante episodio que descubrió la sorpresa que en todos producía en aquella época la cultura enorme de Menéndez Pelayo.

Uno de los primeros literatos que conoció en Madrid D. Marcelino el año 74, fué el académico de la Lengua y sabio erudito D. Leopoldo Augusto de Cueto, marqués de Valmar.

Las causas que dieron origen a esta amistad son verdaderamente interesantes. Seguía estudiando D. Marcelino en la Universidad Central el último curso de la carrera de Filosofía y Letras, y vivía en la casa de huéspedes de la calle de Silva, núm. 4.

Don Leopoldo Augusto de Cueto había formado la colección de poetas castellanos del siglo XVIII, que constituye tres tomos notabilísimos de la Biblioteca de Autores Españoles, de Rivadeneyra.

En una de las notas de los volúmenes que hasta entonces iban publicados, manifestaba el coleccionador que, a pesar de las detenidas investigaciones y numerosas diligencias que había hecho, no le había sido posible encontrar ciertas poesías de un poeta de segunda fila del citado siglo. Este poeta creemos recordar que era fray Jerónimo de los Agonizantes.

Es el caso que D. Marcelino, que había leído la citada colección, conocía la nota aclaratoria del marqués de Valmar. Y un día en que, como de costumbre, se encontraba estudiando y recogiendo apuntes en la sala de manuscritos de la Biblioteca Nacional, donde pasaba todas las horas que sus tareas escolares le dejaban libre, halló un legajo que guardaba las poesías que D. Leopoldo Augusto de Cueto no había tenido la satisfacción de encontrar.

Menéndez Pelayo devoró aquellos manuscritos, leyó las poesías y las analizó detenidamente. Acto seguido escribió una carta muy larga al marqués de Valmar, dándole detallada cuenta del hallazgo. Copió también estrofas de algunos de aquellos versos, y se extendió en acertadas consideraciones críticas que acusaban una erudición y un talento extraordinarios.

Y fué tal la sorpresa que produjo en el ilustre académico la carta de D. Marcelino, que decidió en el acto visitarle para establecer con el autor estrechas relaciones literarias.

La persona que ha escrito esta carta—pensaba el marqués de Valmar—y que tan atinadas consideraciones críticas hace, tiene que ser, forzosamente, un hombre de extraordinaria erudición.

Y el ilustre académico no demoró la visita. Tomó el coche y se presentó en la casa número 4 de la calle de Silva, donde el insigne estudiante se hospedaba.

Salíó a abrirle la puerta la patrona.

—¿Don Marcelino Menéndez Pelayo?—preguntó D. Leopoldo Augusto de Cueto. —No está. —¿A qué hora volverá a casa? —No tardará. Ha ido a clase. El marqués de Valmar añadió, muy convencido: —¡Ah! ¿Pero es catedrático? —¡Ca! No, señor. Es un estudiante de diez y ocho años.

Don Leopoldo se quedó atónico. Creía que soñaba. —¿Pero dice usted...? —Sí, señor; es un estudiante muy joven—repitió la patrona.

Esta insistencia aumentó la perplejidad del Sr. Cueto. —¿Sería todo aquello una broma? ¿Era posible que un mozo de diez y ocho años hubiese escrito aquella carta? La cosa merecía la pena de ser aclarada y, decidido a ello, exclamó el académico: —¡Voy a esperarle!

Condujole la patrona a la habitación de Menéndez Pelayo, y D. Leopoldo escuchó la estancia avidamente.

Era un cuarto pequeño, modestísimo. Unas sillitas ordinarias, algunos cuadros, una mesa de estudiante. Y sobre la mesa una docena de libros.

Esta contemplación aumentó en parte la perplejidad del marqués de Valmar. Se acercó a la mesa, tomó un libro, abriólo. Era la obra de un humanista. Repitió la prueba con otro volumen. Volvió a repetirla con otro y con otro y siempre con idéntico resultado.

No cabía ya duda. Aquel era el cuarto de estudio de un verdadero erudito. Don Leopoldo no salía de su asombro.

Al cabo de unos minutos penetró en la estancia D. Marcelino. Fué una escena interesantísima.

Menéndez Pelayo tenía entonces, como ya hemos dicho, diez y ocho años; pero como era su cara añorada, su cuerpo delgado y su estatura más bien baja que alta, no representaba más de quince.

Se saludaron, se descubrieron y hablaron largamente de literatura, de poesía, del célebre hallazgo de D. Marcelino y de sus atinadas observaciones críticas. Y el marqués de Valmar quedó encantado. Desde aquel día no se cansó D. Leopoldo de alabar el talento de D. Marcelino. Le presentó a otras ilustres personas, le dio facilidades para sus estudios y fué uno de sus primeros y más desinteresados protectores.

Aquella amistad se estrechó de tal forma, que fueron después grandes amigos. Cuando, años más tarde, vivía Menéndez Pelayo en la Academia de la Historia, iba a visitar con gran frecuencia al marqués de Valmar.

Este le regaló, en los últimos años de su vida, sus mejores libros y una hermosa colección de obras de arte que el Sr. Cueto había adquirido en Italia durante el tiempo que allí desempeñó un cargo diplomático.

El año 74 entabló también Menéndez Pelayo relaciones de amistad con otras ilustres personas.

D. Gumersindo Laverde informó a D. Juan Valera de la valía del joven estudiante.

Quiso conocerle Valera, y tuvo con él una conferencia, donde pudo cerciorarse de que era maravilla de conocimientos, y no tardó en comunicárselo a D. Antonio Cánovas del Castillo. El ilustre estadista llamó a Menéndez Pelayo, y tuvo con él otra larga entrevista, quedando también admirado de la portentosa erudición histórica, filosófica y literaria que poseía, y que parecía imposible reunirse en una sola persona.

Entre los estudiantes madrileños era popularísimo el insigne polígrafo. Le admiraban y le querían. El trato afable y cariñoso de don Marcelino le granjeó la simpatía de los escolares, aun cuando únicamente convivía con ellos en los claustros y en las clases de la Universidad. El resto del día pasábalo alejado de sus compañeros, en las Bibliotecas y en los Archivos. No iba nunca a tertulias de café ni a los Centros de reuniones estudiantiles.

Pero sus compañeros, que le tenían por excelente camarada, acudían a él cuando les era necesario, seguros de que habría de complacerles.

Contaremos una anécdota que lo confirma. En uno de los muchos abortos estudiantiles que estallaron aquel año, fué detenido por la Policía un alumno de Medicina apellidado Toca, paisano del maestro.

Los estudiantes santanderinos se reunieron inmediatamente y acordaron dirigir una solicitud al gobernador civil, que lo era entonces, con un Ministerio de Sagasta, el Sr. Moreno Benítez, pidiendo la libertad del alumno detenido.

Pero la solicitud tenía que ir bien redactada. ¿Quién había de escribirla? La solución fué inmediata: Menéndez Pelayo.

Acudieron a verle, y D. Marcelino se prestó a todo, afabilísimo. Redactó la solicitud, se unió a sus paisanos y juntos se dirigieron al Gobierno civil para pedir la libertad de Toca.

En el Gobierno les recibió un señor de semblante hosco, ademanes bruscos y voz de trueno. Les dijo que el gobernador no estaba en su despacho y que no los recibiría aunque estuviera, porque la autoridad civil no podía escuchar a estudiantes alborotados.

Fuó tal el gesto, el ademán y la energía con que pronunció estas palabras el empleado del Gobierno, que la Comisión de estudiantes, con D. Marcelino a la cabeza, bajó más que de prisa las escaleras del edificio, sin haberse atrevido a hacer entrega de la solicitud que llevaba.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

Informaciones de provincias

La huelga de Ferrol

Continúa el conflicto.

FERROL. (Domingo, noche.) Las autoridades comienzan a preocuparse ante el conflicto obrero, porque amenaza seriamente al comercio.

Parece que si continúa el paro se cerrarán las tiendas, pues fundan este acuerdo en que no podrán seguir facilitando generos al fiado a los huelguistas, que constituyen gran parte de la clientela de las tiendas de ultramarinos.

Continúa la huelga.

FERROL. (Lunes, tarde.) Continúa la huelga. Los obreros llevan doce días sin recibir un centimo.

A pesar de esta situación, insisten en el paro. En el mitin que esta mañana han celebrado acordaron continuar la huelga.

Nadie se explica cómo pueden continuar los obreros en su actitud.

La situación empeora.

FERROL. (Lunes, tarde.) La situación ha empeorado, pues parece que los obreros han acordado apelar a procedimientos más energicos, abandonando su actitud pacífica.

Hán sido designadas varias Comisiones, que irán a Vigo, Pontevedra y Orense, para gestionar que los obreros secunden el paro general.

Mitin reformista

Discurso de D. Melquiades.

LINARES. (Lunes, mañana.) En el teatro de San Ildefonso se ha celebrado el anunciado mitin reformista.

Hablaron primero los jefes de los partidos locales de la provincia.

A continuación hicieron uso de la palabra los Sres. Gómez Sánchez, López de Haro, Zancaza y Zuluetza.

Al final D. Melquiades Alvarez pronunció un discurso que duró hora y media. Mostróse satisfecho de la solución dada a la crisis última, y aplaudió al Rey por haber seguido los impulsos del pueblo, anulando la política ultramontana.

Aplauze a Dato, dedicándole elogios. Afirmó que los ideales republicanos son compatibles con una Monarquía democrática.

Espera llegar al Poder sin prisas, contando con el concurso de los elementos radicales, a cuyos apóstrofes responde el abriéndoles los brazos.

Afirmó que cuando los Reyes siguen las inspiraciones de los pueblos, es posible gobernar al país.

Hace resaltar los puntos más importantes del programa reformista, y dice que tienden a librar a España del yugo teocrático, a democratizar la Hacienda, suprimir la ley de Jurisdicciones, realizar reformas sociales que beneficien a los obreros, dotar de independencia al poder civil, respetando al catolicismo, fomentar las escuelas neutras y cultivar el suelo estéril.

Terminó manifestando su deseo de realizar este programa desde el Poder, cuando el partido tenga una organización potente.

Grandes ovaciones interrumpieron el discurso del jefe de los reformistas, que al final fué nuevamente ovacionado.

A Madrid.

D. Melquiades regresó a Madrid en el expreso. Sus amigos políticos le tributaron cariñosas despedidas.

Aguas de Cabreiroá

Las más líticas de España.

ANDALUCIA

Mitin católico.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A las nueve de la noche se ha celebrado un mitin católico, asistiendo gran concurrencia.

Presidió D. Juan Colomer, presidente de la Juventud católica.

Hablaron los Sres. D. José Illanes, D. José Medina y los oradores madrileños señores Herrera y Requero.

Todos atacaron a los políticos duramente, excitando a los católicos a organizarse para luchar en las elecciones próximas.

Conferencia en la cárcel.

En la cárcel ha dado una conferencia el alumno de la Universidad Sr. Camacho. Asistieron numerosas personalidades.

El catedrático de Derecho penal, Sr. Castejón, iniciador de estas conferencias para ilustrar a los reclusos, pronunció luego elocuentes palabras.

Conferencia en la Normal.

Doña María Maeztu ha dado una conferencia en la Escuela Normal, sobre «Influencia de Pestalozzi en la cultura europea».

Asistieron numerosos profesores de todos los Centros docentes.

Los naufragos del «Balmes».

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Para Tánger marcharon numerosos naufragos, que habían sido conducidos hasta Gibraltar por el paquete inglés *Pannonia*, que los salvó en el naufragio del vapor incendiado *Balmes*.

Las fiestas del Centenario del Pacífico.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Las fiestas del Centenario del Pacífico empezarán el día 19.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina Victoria Eugenia» que el 4 de diciembre, a las veinticuatro horas, se encontraba a la altura de Cabo Frio (Brasil).

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad y Año Nuevo.

ARAGON

Campaña antituberculosa.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en la Facultad de Medicina la solemne fiesta de caridad organizada por la Federación femenina y el Comité local de la Liga contra la tuberculosis.

Presidió la fiesta el arzobispo, Sr. Soldevila, y asistieron el capitán general de la región, Sr. Huerta; el gobernador civil, Sr. Isasa; el general Ruiz Rañoy; el alcalde, D. Mariano Calvo, otras personalidades y numeroso público.

Se encontraban en el estrado presidencial las damas de la Federación, presididas por las baronesas de Benasque y de Arezaga, y el Comité local auxiliar, presidido por el catedrático D. Ricardo Royo Villanova.

La señora vocal de la Junta, doña Agueda Aldama dió lectura a la Memoria, en que se exponen los trabajos realizados por la Federación.

Después se repartieron ropas entre los pobres socorridos por dicha entidad.

Pronunció el doctor Borovio un discurso enalteciendo la obra meritoria de la Federación.

Seguidamente se repartieron diplomas, entregándolos a cuantos han tomado parte en los festivos organizados por la Federación.

Ultimamente pronunciaron elocuentes discursos el arzobispo y el Sr. Royo Villanova, pidiendo el apoyo de las autoridades para proteger la benéfica obra que realiza la Federación antituberculosa.

Una banda de música militar amenizó el acto.

Doctor Queraltó

MEDICINA INTERNA

Barquillo, 4 y 6. — Teléfono 4.748.

Consulta de 3 a 5.

CANARIAS

Bendición de una bandera.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En la iglesia del Sagrado Corazón de María se ha celebrado con gran solemnidad la bendición de la bandera del Circulo Católico de Obreros.

Ha oficiado el gobernador eclesiástico, y han asistido el delegado del Gobierno, el presidente honorario del Circulo y numerosa concurrencia.

Actuaron de padrino y madrina el presidente del Cabildo insular y su esposa.

El magistral de la basílica pronunció un elocuente discurso.

Resultó el acto muy brillante.

Fiestas de la Inmaculada.

Han comenzado con gran animación las fiestas de la Purísima Concepción.

La romería a Jinamar ha estado muy concurrida, celebrándose con gran animación verbena con luminarias, carreras de caballos y bailes populares.

En el cuartel de Infantería y en la Universidad Pontificia lucen espléndidas iluminaciones.

CASTILLA LA NUEVA

Alcalde agasajado.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete de 150 cubiertos, dedicado por los electores del cuarto distrito y amigos particulares, al nuevo alcalde, Sr. Arroyo.

En el banquete estaban representadas todas las clases sociales.

Se han pronunciado entusiastas brindis en honor del agasajado, siendo la nota más interesante el recuerdo dedicado al anciano padre del nuevo alcalde.

Este agradeció en expresivas y elocuentes frases la prueba de amistad que significaba el acto.

Además los reuñidos regalaron al Sr. Arroyo un bastón de concha con empuñadura de oro.

CASTILLA LA VIEJA

Huelga de tipógrafos.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Los tipógrafos han celebrado un mitin en el Salón Pradera, acordando persistir en la huelga.

Han recibido el apoyo de obreros de otros gremios.

En el acto ha reinado completo orden. Hoy no se han publicado periódicos.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 40 bombones, 2 pesetas.

CATALUÑA

Los radicales.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) En el tren rápido de Madrid han llegado los catedráticos radicales Sres. Jaén y Ovejero.

Fueron recibidos en el apeadero de Gracia por el Sr. Lerroux y varios amigos.

Todos marcharon a la Casa del Pueblo, donde los catedráticos fueron ovacionados.

Mañana darán las anunciadas conferencias.

La Juventud liberal.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha reunido la denominada Juventud liberal monárquica en sesión extraordinaria y ha tomado los siguientes acuerdos: 1.º Denominar en lo sucesivo a esta entidad Juventud liberal autonomista. 2.º Declararse independiente, no reconociendo ninguna jefatura.

AVISOS UTILES

Lazante superior Grains de Vals: uno ó dos granos al ceparr.

RECIBIDAS NUEVAS REMESAS TAPICES DE ORIENTE RODRIGUEZ H. NOS 34. Carrera de SAN JERÓNIMO, 34.

PÉREZ MOLINA Pulseras de pedida en naturas de brillantes S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nada.

VICHY-ETA Son las mejores aguas alcalinas Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

COCODRILO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barro.

3.º Iniciar una activa campaña de propaganda, así en Barcelona como en provincias, para defender el programa del bloque liberal.

Los republicanos. También se han reunido en junta general los socios del Circulo Republicano de la plaza del Teatro, que son restos de la antigua Unión Republicana, que se fundo despues de la disolución del partido posibilista.

Este Circulo Republicano, uno de los más importantes de Barcelona, habia el propósito de que se declarara reformista; pero fué aprobada una proposición por 44 votos contra 38, en la cual se dice que no quieren saber nada de la accidentalidad de las formas de Gobierno ni de la evolución, porque ponen el ideal de la República por encima de todo.

GALICIA

Escándalo en Vivero.

VIVERO. (Domingo, noche.) Ha habido un verdadero escándalo en el Ayuntamiento. Al ir a celebrar sesión el Concejo, el jefe de la Guardia municipal, de orden del alcalde, Sr. Santiago Seijo, impidió la entrada a los concejales liberales, que en número de nueve forman la mayoría de la Corporación.

Volvieron los concejales, acompañados de un notario, y también se les negó la entrada violentamente.

Así pasaron tres cuartos de hora, y durante ellos, los concejales de la minoría, adictos al alcalde, únicos a quienes se dejó entrar, celebraron sesión y tomaron acuerdos.

El notario levantó acta, y luego los nueve concejales atropellados fueron al Juzgado de instrucción y presentaron una denuncia.

LEON

Llegada del nuevo obispo.

LEON. (Domingo, noche.) En el mixto de las cuatro de la tarde ha llegado el nuevo obispo, Sr. Arias.

Le esperaban en la estación las autoridades y numeroso público.

Se organizó la comitiva en coches, hasta la iglesia de San Marcelo, donde se revistió el obispo, pasando luego por la calle de Fernando Merino, que estaba iluminada y adornada lujosamente.

El prelado dirigió en la catedral la palabra desde el púlpito.

Esta noche se celebrarán fuegos artificiales y habrá cinematógrafo al aire libre.

VALENCIA

Muerta por el tren.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El último tren descendente de la línea de Albalat, ha atropellado a una mujer, matándola horriblemente.

En la Casa de Socorro fué reconocida por el practicante, quien dijo que era su mujer.

VASCONGADAS

El temporal.

BILBAO. (Domingo, noche.) Reina furioso temporal Noroeste. Lluveva incesantemente, y el estado del mar impone.

Numerosos barcos llegan de arribada forzosa.

Los pescadores permanecen inactivos. El oleaje rebasa el muelle de defensa del puerto.

Con más de trescientos comensales se ha celebrado el banquete a *Cocherito de Bilbao*.

Cocherito de Bilbao.

Asistió su esposa y muchísimas señoras más. Durante el acto reinó entusiasmo. Se pronunciaron varios brindis.

Campeonato de «foot-ball».

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Hoy se ha jugado la prueba eliminatória del campeonato de *foot-ball* entre el España y el Athletic-Club de Bilbao.

Quedan empatados. Mañana se juega en Irún un partido a beneficio del *footballista* Ramos, entre el Sporting y el Athletic.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LEON. En uno de los teatros más populares de esta población han actuado durante varios días con extraordinario éxito las bellas hermanas Cheray, llamando la atención por las vistosas transformaciones, con elegantísimo vestuario y notables bailarines.

# Informaciones del extranjero

## La crisis francesa

**Lo que significa Doumergue.**

PARIS. Doumergue, al formar Gobierno, no tiene ninguna significación personal. El verdadero Presidente del Consejo será Caillaux.

Doumergue, como esta noche dice un periódico, no es más que una marioneta. Respecto a su actitud frente a las principales cuestiones pendientes, sostendrá la ley de los tres años.

En cuanto a la reforma electoral, él es francamente mayorista.

En materia financiera, su criterio se someterá en absoluto al de Caillaux.

**La situación de la Hacienda.**

PARIS. Dije ayer que se había publicado una nota oficiosa desmintiendo que, como había dicho *La Libre Parole*, la Tesorería se encontrase sin recursos.

A pesar de esto, *La Libre Parole* insiste hoy en su afirmación, agregando que sabe la noticia por un conducto inmejorable, y que lo mejor que puede hacer la Administración de Hacienda es publicar la situación exacta de la Tesorería.

**Una nota oficiosa.**

PARIS. A media noche ha sido facilitada una nota oficiosa, que dice que puede ya considerarse virtualmente constituido el nuevo Gabinete.

Agrega que mañana Doumergue, antes de ir a la Presidencia para dar la respuesta definitiva a M. Poincaré, conferenciará con todos los diputados y senadores que han acordado colaborar con él.

**Cambio de carteras.**

Asegúrase que, en vista de las grandes dificultades que ha encontrado para proveer la cartera de Negocios Extranjeros, se la quedará él mismo.

En este caso, Caillaux pasaría a ocupar la del Interior, y Noulens la de Hacienda.

**Las últimas dificultades.**

PARIS. Hasta bien entrada la madrugada, continuó sus gestiones M. Doumergue. Pero se acostó sin haber encontrado un ministro de Negocios Extranjeros.

Por la noche, acompañado de Caillaux, visitó a M. Ribot y ofrecióle dicha cartera.

Ribot, que está muy resentido porque los radicales se negaron a apoyarle, dijo que no aceptaría el ministerio de Negocios Extranjeros, porque deseaba descansar.

Doumergue, en vista de ello, pensó en Delcassé, embajador en San Petersburgo, y luego en Barrere, embajador en Roma.

Pero no pudo contar con ninguno de ellos, y, por último, aconsejado por Caillaux, le pidió a encargarse del ministerio de Negocios Extranjeros, además de la Presidencia del Consejo.

Esta mañana salió, a las nueve, en auto, de su casa, y visitó sucesivamente a monsieur David, a Clemenceau, a Cochery y a otros significados políticos.

**Ministerio probable.**

PARIS. Hoy, a las doce, irá Doumergue al Eliseo y someterá a M. Poincaré la lista del nuevo Ministerio.

Esta, según se asegura, será como sigue: Presidencia y Negocios Extranjeros, monsieur Gaston Doumergue.

Justicia, M. Monis (ex Presidente del Consejo).

Interior, M. Bienvenido Martin.

Hacienda, M. José Caillaux (ex Presidente del Consejo y jefe del partido radical socialista unificado).

Guerra, general Dubail, y si éste no acepta, M. Noulens (presidente de la Comisión de presupuestos de la Cámara de diputados).

Marina, M. Chaumet ó M. Cochery.

Colonias, M. Renoult.

Instrucción pública, M. Viviani.

Comercio, M. Cochery, si éste no va á

## COSAS ALEMANAS

**El Kaiser pasa...**

BERLIN. El ministro de Comunicaciones de Prusia ha dirigido una circular á los empleados de ferrocarriles guardabarreras, guardaguías, factores, etc., en que les dice lo que sigue:

«Cuando pase el tren real, toda persona que trabaje á lo largo de la vía férrea, deberá dar la cara al convoy, tomar la posición militar y fijar los ojos en el horizonte.

Además, deberá extender el brazo derecho y agitar una banderola de señales.

Por último, habrá de quitarse la gorra, si es de día, pero no si es de noche.

De noche, en vez de banderola, tendrá una linterna.»

El *Berliner Tageblatt* dice que seguramente, si esas órdenes son cumplidas, disminuirá el número de accidentes ferroviarios.

Entre todos los productos dedicados á los niños, sobresale por su preparación y resultados la Nestarina. Doctor M. Vargas, Barcelona.

## ERROR DESAGRADABLE

### Un policía tomado por ladrón

BERLIN. Una molesta aventura le ha ocurrido al jefe de la Policía en Río Janeiro, que se halla actualmente en Berlín.

Se hallaba, en compañía de otra persona, sentado junto á una mesa, en un gran café de la Potsdamerstrasse, cuando se presentó un inspector de Policía, invitando á ambos interlocutores á seguirle á la Prefectura de Policía.

La persona que acompañaba al brasileño fue puesta en libertad inmediatamente. Pero el brasileño continuó detenido, diciéndosele que era el cajero Tauber, que hacía poco tiempo se había fugado llevándose una fuerte cantidad.

El brasileño, por más que protestó indignado, poniendo de manifiesto los documentos que acreditaban su personalidad, pasó toda la noche detenido.

Al día siguiente pasó al gabinete antropológico, donde se le tomaron las correspondientes medidas, y entonces se convencieron de que se había padecido un error, y el jefe de Policía de Río Janeiro fué puesto en libertad.

## COSAS FRANCESAS

### Manifestación patriótica.

PARIS. Hoy, como todos los años en esta fecha, se ha celebrado una manifestación patriótica en el campo de Champs-Élysées.

Varios millares de personas se trasladaron allí en tren durante toda la mañana.

Organizó, como siempre, la fiesta la Liga Patriótica.

Se organizó un cortejo, que fué á depositar coronas sobre las tumbas.

Nota saliente fué la presencia del patriota Paul Derouille, quien se encuentra enfermo de cuidado hace bastantes días.

—No he faltado nunca á este acto—dijo—, y hoy tampoco he de faltar.

Y acudió al campo en un automóvil, acompañado por algunas personas de su familia y por su médico.

Pronunció un discurso sentidísimo.

Mauricio Barrés pronunció otro discurso, que también fué muy aplaudido.

**Inauguración.**

PARIS. Esta mañana á las diez, monsieur Poincaré, acompañado del general

Folleto de «La Correspondencia de España»

## ALEJANDRO LAVERGNE

### El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

de él mismo para tratarme como extraño, pues yo también, por mi parte, me veré obligado á tratarle como á extraño.»

En esta carta, cariñosa y tierna, se hacían grandes protestas de amor maternal. No hay necesidad de decir con cuánta emoción Roberto leyó y relató esta carta, que le abrió un porvenir lleno de delicias. ¿No era el más dichoso de los hombres? ¿Tenía una madre como no la había imaginado en sus sueños más ambiciosos: no había pensado nunca en una madre tan joven y tan hermosa. ¿Cuál podía ser su posición? Poco le importaba semejante detalle, cuando todas sus palabras anunciaban, por lo menos, una gran nobleza de sentimientos.

Si, lo que era presumible, Roberto era el fruto de una falta, esta falta estaba rodeada de todas las circunstancias atenuantes para perdonarla y hasta para legitimarla.

Beau des Mouins, ha inaugurado el Museo André.

El decano de los dramaturgos franceses. PARIS. Ha fallecido en París, á consecuencia de un atropello de un tranvía, el decano de los dramaturgos franceses, M. Fernando Dugué.

Tenía noventa y ocho años.

Escribió numerosos dramas, que obtuvieron éxitos ruidosos.

Varios de ellos, como *Los piratas de la sávana*, *La ramilleteira de los Inocentes* y *Un drama en el fondo del mar*, alcanzaron cientos de representaciones.

Una de sus obras, titulada *Este canalla de hombre honrado*, fué prohibida en Francia, siendo estrenada en Bélgica con el título de *Monsieur Pinchard*.

## EN CHINA

### UN GENERAL SUBLEVADO

PEKIN. El general Naan Niang se ha sublevado en la provincia de Kusu contra el Gobierno.

Cuenta con 2.000 hombres provistos de excelentes armas.

Además, le secundan otros generales. Témes que el movimiento se extienda.

Han marchado tropas del Gobierno á combatir á los rebeldes.

## COSAS INGLESAS

### Miss Pankhurst en libertad.

LONDRES. Durante todo el día ha reinado gran animación frente á la prisión de Exeter.

Las sufraguitas pretendían ver á su generala; pero las autoridades de la prisión decían que allí no estaba detenida miss Pankhurst.

Como además se susurraba que la célebre sufraguita se encontraba gravemente enferma, llegó á creerse que había fallecido y que se pretendía ocultar la noticia.

Por encargo de las sufraguitas el obispo de Exeter celebró una rogativa pública por la salud de miss Pankhurst.

Esta, por fin, á las diez de la noche, en vista de su delicado estado de salud y de que seguía negándose á comer y á beber, fué puesta en libertad.

### «¿QUE HAGO CON ESTOS ANIMALITOS?»

### Veintitres leones dejados de cuenta Rugen ferocemente.

LONDRES. El cierre inesperado del London Opera House ha arruinado al empresario, Mr. Hammerstein.

Este se gastó varios millones en restaurarlo.

Lo dedicó á «music-hall» elegante; pero el público se obstinó en no ir.

Desesperado, trajo veintitres leones del desierto, que hacían trabajos admirables dirigidos por un domador.

Tampoco esta atracción sacó á los londinenses de su indiferencia.

Hammerstein quebró y los síndicos de la quiebra llamaron al domador y le dijeron que debía marcharse con sus leones á otra parte.

Pero el domador repuso:

—Me contrataron para seis semanas y sólo he trabajado quince días. Pido una indemnización de mil libras.

Los síndicos se negaron á dársela.

Entonces el domador dijo:

—Dejo á ustedes de cuenta los leones, Manténgalos y tengan cuidado con ellos, porque hacen daño.

Y se marchó. Los síndicos fueron en busca de Hammerstein y le dijeron lo que pasaba.

—¿Y qué hago con estos animalitos?—exclamó el quebrado empresario.

—Hay que darles de comer! ¡El domador, Mr. Peters, se niega á hacerlo!

En éstas, el portero del teatro les telefonó diciendo que los leones, privados de alimento, rugían espantosamente é intentaban escaparse de las jaulas.

Los síndicos acudieron á la Policía, que envió inmediatamente á varios empleados del Jardín Zoológico.

Estos se han encargado de las fieras, que están cada día más furiosas.

## La situación en Méjico

### Un gran combate.

MEJICO. Han salido mil hombres, que van á reforzar á las tropas federales, que actualmente tienen empuñado un combate durísimo con los zapatistas.

### Doscientas enlutadas.

MEJICO. Se han presentado en la residencia de Huerta 200 mujeres enlutadas, pretendiendo ver al Presidente y lanzando contra él amenazas y maldiciones.

Su actitud se debía á que sus maridos habían tenido que seguir á las tropas federales y ellas habían quedado abandonadas y sin recursos.

Huerta se negó á recibirlas.

### ¿Dimitirá Huerta?

MEJICO. Circula el rumor de que el general Huerta ha entrado en negociaciones con algunas naciones europeas, insistiendo en presentar la dimisión á cambio de que se le garantice que podrá salir de Méjico libremente con su familia.

### Optimismo de Wilson.

WASHINGTON. El Presidente Wilson sigue mostrándose muy optimista.

Las noticias que ha recibido acerca de los triunfos de los constitucionalistas le hacen creer que Huerta tendrá que dimitir en breve.

Además, Zapata, en el Sur, da pruebas de gran actividad.

Vuelve á hablarse en Washington de que en breve será reconocido como beligerante el general Carranza, jefe supremo de los enemigos de Huerta.

### Política de intervención.

WASHINGTON. El Presidente Wilson ha estado personalmente en una reunión de miembros de la Comisión Senatorial de Negocios Extranjeros.

Dícese que se propone que los Estados Unidos intervengan activamente, no sólo en los asuntos interiores de Méjico, sino también en los de Nicaragua, Panamá, Cuba y Santo Domingo.

## COSAS DE ITALIA

### Dice «L'Osservatore».

ROMA. *L'Osservatore Romano* publica hoy una nota oficiosa del Vaticano, declarando que todavía no es momento oportuno para explicar la significación que tienen los discursos pronunciados por el obispo de Utine y el conde de la Torre.

### Interviu con el Sr. Piña.

ROMA. *La Tribuna* inserta en su número de hoy una intervui que uno de sus redactores ha celebrado con el embajador de España en el Quirinal, Sr. Piña.

Ha dicho éste que España ama á Italia y ve con verdadera simpatía sus rápidos progresos.

Agrega que de estas simpatías nacerán seguramente nuevas y grandes ventajas para los intereses de ambas naciones.

## COSAS YANQUIS

### La ejecución del negro.

NUEVA YORK. Despachos recibidos de las islas Bermudas dicen que la ejecución de un negro ha sido aplazada hasta el verano próximo «para no perjudicar el movimiento invernal de forasteros».

Además, era imposible encontrar un verdugo.

Existe en verdad un empleado para ese oficio, quien regularmente le cobrado su sueldo, pero nunca ha tenido ocasión de justificarlo.

Apenas se pronunció la sentencia de muerte contra el negro, el verdugo manifestó que ya era demasiado viejo para ejercer el oficio, y las autoridades recurrieron á un soldado condenado por desertión, prometiéndole no sólo libertarlo sino darle 500 francos si ahorcaba al negro.

Después de largas gestiones el soldado aceptó, pero reclamó 1.000 francos.

La ejecución debió verificarse hace unos días; pero los fondistas se reunieron y sostuvieron que la ejecución produciría tal impresión de terror entre los forasteros que éstos en masa abandonarían la isla.

Por consecuencia, el negro continuará en prisión hasta el verano próximo.

### Ruptura costosa.

NUEVA YORK. La baronesa Ursula Bárbara von Kalinovski, natural de Wiesbaden, reclama 12.500.000 francos á Mr. Hurley, uno de los multimillonarios de los Estados Unidos, como indemnización por ruptura de promesa de matrimonio.

La señora Ursula Bárbara von Kalinovski conoció al opulento yanqui á consecuencia de un accidente de automóvil en París.

El choque fué tan fuerte que Hurley fué despedido de su automóvil, cayendo en el de la señora von Kalinovski.

Días después, en una comida que ella dió, la baronesa anunció su casamiento próximo con Hurley.

Desde entonces, según ella afirma, se ha gastado más de 500.000 francos en los preparativos de boda.

## MISCELANEA

### Elecciones generales.

SOFIA. Se han celebrado las elecciones generales legislativas, con arreglo á la representación proporcional.

El Gobierno ha obtenido mayoría. No han ocurrido incidentes.

### Del Polo Norte al «music-hall».

LONDRES. El doctor Cook, el famoso explorador ártico, que pretendía haber descubierto el Polo Norte, y que á este propósito disputó con el contraalmirante Peary, ha llegado á Londres.

Ha firmado un contrato con el empresario de un «music-hall» por cinco meses.

Se presentará todas las noches en el escenario con sus esquimales Ah-Oui-La y Etuck-Tchouk, que le acompañaron en su viaje al Polo.

Cook se propone también hacer una «tournee» por toda Inglaterra.

### Los «demonios de la estepa».

SAN PETERSBURGO. Ante el Consejo de guerra de Ekaterinodar ha comenzado á verse el proceso contra los sesenta y dos criminales conocidos por los «demonios de la estepa».

Contra cuarenta de ellos se pide la pena de muerte.

Esos bandidos han cometido treinta y cinco asesinatos.

Ellos rociaban las víctimas con petróleo y las quemaban vivas.

También le abrieron el vientre á una mujer, le llenaron de pólvora y luego volaron el cuerpo de la desgraciada.

La misma noche que cometieron ese crimen salvaje mataron también á una familia entera, compuesta de doce individuos.

El móvil de los asesinatos fué siempre el robo.

## Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

### Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

### ESPAÑA

**BUSOT** (Alicante). HOTEL MIRAMAR. Temperatura media, 18º. Util para enfermedades del pecho, neurastenia. Dirección Samper.

**EL ESCORIAL HOTEL REINA** VICTORIA. Primer orden. Excelente cocina. Baños. Garage. Jardín. El mejor situado. L. Verliac, director.

**SEVILLA Grand Hôtel de Madrid.** Primer orden, 200 habitaciones y salones. Baños. Departamentos para familias. Cocina francesa. Intérprete y coche á todos los trenes.—B. Bertona, director.

### ITALIA

**ROMA Grand Hotel de la Minerve.** Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—Favorecido por la clientela española.—Della Casa, diret.

ros mis sinceras disculpas por nuestras antiguas querellas. Si hubierais muerto á consecuencia de vuestra herida, no me lo habría perdonado jamás. Me creéis, ¿no es verdad?

—No hablémos ya de eso—contestó Roberto, visiblemente conmovido por aquel rasgo.—No hay ofensa que no se lave completamente con sangre, y puesto que la sangre debía correr, vale más que haya sido la mía que no la vuestra, porque yo también he cometido con vos injusticias bastante graves.

—No contestó Mauricio;—yo soy en todo esto el solo y verdadero culpable, y lo confieso humildemente: Es necesario decir, en primer lugar, que reconozco que merecéis mejor que yo la cruz, y que la habéis obtenido sin protección de ninguna clase, como habían tratado de hacerme ver. Además, sé que nunca habéis dirigido la palabra á mi hermana, y que ella, efectivamente, fué la que arrojó su pañuelo para que os vendaiséis la frente, en unas circunstancias en que cualquiera otra habría hecho lo mismo. ¡Oh! Esta me ha reñido bastante por haberme batido con vos, y sobre todo por haber estado á punto de mataros. Si la hubiese escuchado, no habría esperado hasta hoy para hacer lo que hago, es decir, para disculparme con todo mi corazón y para suplicaros que me consideréis en adelante como un camarada y amigo.

Por toda respuesta, Roberto tendió los brazos á Mauricio, y éste se precipitó en ellos, abrazándole con gran efusión.

—¿De veras?—siguió diciendo Chalan-

dray, mirando el semblante aún pálido del herido—no me tenéis mala voluntad? —¿Podéis dudarlo?—dijo Roberto.

—¿Caramba! Yo no sería quizás tan generoso como vos, después de todo lo que habéis sufrido y de haber estado á punto de morir. A nuestra edad eso no tiene ningún encanto. Por lo tanto, he hecho voto de no batirme en duelo, á menos que no sea para defenderos, y no tendré necesidad de ello, porque Sauvageol es vuestro desde ahora, aunque ha sufrido arresto por no haber seguido á los camaradas cuando se retiraron.

—¡El teniente Sauvageol está por mí!—exclamó Roberto, sin poder contener una sonrisa.—¡Oh! Entonces no temo ya nada. Pero el coronel, ¿qué dice de todo esto?

—¡Ah! ¡El coronel! Eso es ya diferente. Tengo mi proyecto.

—Está bien.

—A propósito, mi querido Roberto: ¿sabéis que ha sido repudiado duramente?

—¡Es natural! Habíamos solicitado su autorización, de acuerdo vos y yo, y no podía dudar todo lo que pasaría.

—Por eso ha sido arrestado ocho días más de orden superior; porque se dice que no estando vos todavía completamente curado de la herida recibida del enemigo, os había inhumanamente dejado ir al terreno.

—¿Y creéis, después de esto, que podré reconciliarme con él, querido Chalandray?—¡Ah! ¡Desagradables! El coronel no me perdonará nunca esta nueva humillación, de que he sido bien involuntariamente la causa, y creo que lo mejor para mí

sería cambiar de regimiento, por sensible que sea tomar tal determinación.

—Me opongo á ello abiertamente, Roberto. No soy lo que se llama un buen muchacho, lo sé. Soy gastador, libertino, jugador y algo pendericiero; pero tengo, á Dios gracias, corazón. Tengo mucho que reparar respecto á vos; me lo he prometido, y no he faltado nunca á mis promesas. Entre nosotros habrá un pacto, que se ha sellado ya con vuestra sangre. ¡Y que será en adelante á vida y á muerte!

—¡A vida y á muerte!—repitió Roberto con un enternecimiento visible y con los ojos llenos de lágrimas.

¡Es tan hermoso amar y ser amado, sobre todo cuando se ha permanecido mucho tiempo sin conocer este goce! Roberto sentía inundarse su corazón de ternura y de afectos. Había sufrido mucho, aunque su vida era corta. Y en aquellos últimos tiempos, sobre todo, había apurado el cáliz de todas las amarguras. Los sufrimientos físicos habían venido á unirse en él con los sufrimientos morales.

Sin embargo, le parecía que aún no había pagado lo bastante el inefable goce que la suerte le había deparado.

### IX

### El molino del tío Pichard.

Al volver de Argelia el regimiento de húsares mandado por el conde de Montmagny, fué enviado de guarnición á Tours. Allí fué donde Roberto se unió á sus camaradas cuando salió del hospital militar de Argel.

# INFORMACIONES DE MADRID

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Martes 9 de diciembre de 1913.

Sale el Sol á las 7,26.  
Se pone á las 16,48.  
Sale la Luna á las 14.  
Se pone á las 3,13.

**SANTORAL.**—Santos Restituto, Pedro y Primitivo, mártires; Santos Cipriano, Siro, Julián y Pedro Fourier, confesores; Santos Gorgonia, Leocadia y Valeria, vírgenes y mártires, y la Beata Isabel Bona, virgen.

**SANTA GORGONIA.**  
Esta Santa, hija, hermana y nieta de santos, nació en Arianza, pequeña villa de Capadocia, á principios del siglo IV. Sus padres fueron San Gregorio y Santa Nona.

Pero fué el más perfecto dechado de todas las virtudes cristianas, y llena de méritos y buenas obras, falleció el día 9 de diciembre, á mediados del siglo IV.

San Gregorio Nacienceno, hermano de la Santa, pronunció su oración fúnebre y enumeró las virtudes de su santa hermana.

### LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

#### SECCIÓN OFICIAL

##### LA «GACETA»

###### Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los profesores de Escuelas Superiores de Comercio que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otras resolviendo solicitudes de reintegro en el Magisterio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de Palma D. Rafael Togores contra una nota del registrador de la propiedad de Inca, denegando la inscripción de una escritura de préstamo con hipoteca.

**Tribunal Supremo.**—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

**Hacienda.**—Subsecretaría.—Nombrando á D. Emilio Amelivia y Olivares oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de Soria.

**Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.**—Relación de los expedientes relativos á pensiones de Montepío resueltos en sentido negativo por esta Dirección general.

**Dirección general de lo Contencioso del Estado.**—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando extensión del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Disponiendo se remita por duplicado una certificación redactada conforme al modelo que se publica, al objeto de asegurar, antes de que termine el ejercicio, la asignación necesaria para llegar al pago de los derechos de exámenes y grados reconocidos en favor de los auxiliares y personal administrativo de los Centros docentes que se mencionan.

**Fomento.**—Dirección General de Obras públicas.—Camino vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales de la provincia de Coruña que se mencionan.

### GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

#### ESCADALO MAYUSCULO

### Por dos reales de callos

La madre de un agente de Policía fué ayer por la mañana á una taberna de la calle de Torrijos á comprar dos reales de callos.

—Me da usted muy pocos—dijo á la taberna.

—Pues sí no quiere usted llevarlos no los lleve, porque hoy nos faltarán callos para el despacho.

Y se fué aquella con los callos á su casa.

Próximamente á las nueve de la noche, volvió la madre del agente á la taberna á formular una reclamación acerca de los callos, pretendiendo que estaban malos y debían devolverle los dos reales.

Con este motivo se armó un poquín de escándalo, porque el tabernero se extrañó de que doce horas después de llevar los callos fueran éstos devueltos.

La mujer amenazó con que vendría con su hijo, que es agente de Policía.

Y en efecto, al poco rato se presentaba el agente, reproduciendo la cuestión; pero sin darse á conocer como dependiente de la autoridad, aunque iba acompañado por un guardia.

Nuevamente el tabernero se negó á acceder á la reclamación.

Salieron el agente y el guardia de la taberna y, al llegar á la calle de Goya, se encontraron con otro agente del distrito de Buenavista, á quien el primero, que lo es del de la Latina, le refirió lo que había ocurrido en la taberna.

El segundo agente excitó al primero, y ambos fueron con el guardia á la taberna.

Según consta en los autos, los agentes entraron en la taberna revolver en mano y quisieron cachear á todos los que en la taberna se hallaban.

Como es de suponer, al entrar los agentes

con los revólvers en la mano, se produjo en la taberna un escándalo más que regular. Intervino el tabernero para quejarse de la conducta de los representantes de la autoridad; pero sólo consiguió que se lo llevaran detenido á la Comisaría, en donde se instruyó un atestado por atentado á los agentes.

Un testigo presencial asegura que no hay tal atentado, y que el dueño del establecimiento no faltó en lo más mínimo á los agentes. El juez determinará, en vista de las diligencias, lo que proceda.

### SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.<sup>a</sup> Probadlas. Inmejorables

### Los obreros desgraciados

#### Jornalero herido.

Esta mañana, hallándose trabajando en la fábrica de bujías La Ibérica, sufrió un accidente grave el jornalero Tomás Jiménez Arenas, de veinticinco años de edad, domiciliado en la calle del Pacifico, 57, corredor número 5.

Primeramente fué conducido á la Casa de Socorro del distrito, para su inmediata asistencia facultativa, y luego, una vez curado de primera intención, trasladado á su domicilio, en donde estuvo poco después el Juzgado de guardia de Palacio, tomándole declaración sobre la forma en que le ocurrió la desgracia.

#### Un mozo de la estación al hospital.

El médico de guardia en el gabinete de urgencia en la estación del Mediodía pasó un certificado al Juzgado de guardia sobre la asistencia que había prestado esta mañana al mozo de dicha Compañía, Feliciano Lavara Homero, de veintisiete años, domiciliado en Santa María de la Cabeza, núm. 18.

También se trataba de un accidente del trabajo.

Feliciano tuvo la mala suerte de sufrir una caída horrible al enredarse con la rueda en que suben los vagones al carro trasbordador, produciéndose lesiones de gran importancia, entre ellas una herida contusa en la región occipital y una contusión en el muslo derecho.

Después de ser reconocido y curado en el citado gabinete facultativo, fué trasladado al Hospital General, procediendo la Inspección de Vigilancia de la estación á instruir el atestado que había de remitir al Juzgado de guardia.

### ¡ANUNCIO!

GANGAS: Mesas de billar, á 150 pesetas. Fonola con 30 rollos, nueva, 750. Relojes pulsera, á 8. Relojitos, á 5.  
Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45, tienda.

#### DATOS DE NOVIEMBRE

### LA RECAUDACION

La Gaceta ha publicado los datos completos del resultado que ofrece la recaudación obtenida por la Hacienda en noviembre último.

Ascende á 152.478.422 pesetas, con aumento de 17.926.850 sobre igual mes del año anterior; pero como entre los ingresos se comprenden, según se ha explicado, 37.557.236 pesetas por la emisión de obligaciones del Tesoro, deducido su importe, resulta una baja en las rentas ordinarias del Presupuesto de 19.630.386 pesetas.

Esto es debido al menor ingreso de pesetas 13.253.028 en el impuesto de utilidades, procedentes de los intereses de la Deuda, por haberse formalizado su pago este año en octubre, y en el anterior ejercicio en noviembre; á la baja de 5.816.564 pesetas en derechos reales, porque se realizó el año pasado el ingreso extraordinario de más de cinco millones por la herencia de Garvey, y pesetas 2.431.868 del impuesto de azúcares, que sólo representa aplazamiento del cobro, por el lamentable estado de esta industria.

Además hubo otros menores ingresos de 96.158 pesetas en industrial, 169.610 en minas, 51.500 en cédulas, 444.176 en Consumos, por la supresión parcial de los mismos; 924.420 en ventas de propiedades y 1.248.412 en Tabacos, cuya renta, sin embargo, se halla en alza en lo que va de año.

En el mismo mes de noviembre aumentó 410.499 la recaudación de territorial; las Aduanas, 3.175.161; 363.422 los alcoholes; 127.431 los transportes, y 234.391 el alumbrado.

El ingreso total en los once meses transcurridos del corriente año se figura por pesetas 1.324.222.000, con alza sobre el mismo período del año anterior de 228.034.000 pesetas. Pero como de esta suma corresponden 170.973.000 pesetas al producto de la emisión de obligaciones del Tesoro, deducido su importe, resulta que los ingresos ordinarios de las rentas públicas ascienden á 1.153.249 pesetas, y que el aumento efectivo en los mismos es de 57.081.000 pesetas en los once meses.

De este aumento corresponden 40 millones á la renta de Aduanas, cuatro á la de azúcares, 6,79 al Timbre, 2,34 á Loterías, dos millones á derechos reales, otros dos á Tabacos, dos millones y medio á alcoholes y otros dos á impuesto sobre alumbrado.

Las bajas principales afectan á Consumos, 2,27 millones; ventas de propiedades, 2,53; y cerca de un millón en industrial, por la parte que se ha cedido á los Ayuntamientos.

### Son hermosas y elegantísimas

las partidas de alfombras y esteras, de gran resultado, y linóleos que han puesto á la venta este año los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, conocidos por la magnífica colección de tapices de nudo hechos á mano y á la medida.

### El aumento de los gastos públicos

Un inmenso coro de lamentaciones se eleva hoy en todos los países. Los funcionarios de todas las naciones, desde el último portero de la más modesta oficina hasta los veintiduro soberanos de los Estados de la Confederación alemana, que, según cuenta un telegrama de Alemania, han solicitado que se les aumente la lista civil, no hay un sólo empleado público que no se queje de que no puede vivir con el sueldo que cobra.

Cotidianamente llegan á las columnas de todos los periódicos del mundo los lamentos de los empleados públicos, civiles y militares, demostrando, con el poder convincente de la aritmética, que no pueden vivir con los sueldos que tienen asignados. Unos piden aumento general de sueldos; otros modificación de las plantillas, de forma que desaparezcan los sueldos inferiores y todos los funcionarios perciban los sueldos más elevados; otros, más modestos en sus aspiraciones, solicitan esto mismo en forma distinta, pidiendo que se movilicen las escalas.

Si grandes son las quejas de los que cobran, no son menores las de los que pagan, porque los contribuyentes de todas las naciones afirman que el Fisco les arruina con sus impuestos, cada día más numerosos y más elevados.

Si de los individuos pasamos á los Gobiernos, observaremos que los ministros de Hacienda de todos los Estados sufren también grandes apuros económicos, como cualquier modesta familia de la clase media madrileña.

Y estos apuros los sufren aun aquellas naciones que gozan de mayor robustez económica. En la memoria del lector vivirá el recuerdo de la grave crisis política que la poderosa Inglaterra sufrió en 1910, y que no reconoció otra causa que la dificultad de procurarse, mediante la creación de nuevos impuestos, la respetable suma de 350 millones de francos que el ministro de Hacienda necesitaba para atender al aumento de gastos.

En los Estados Unidos de la América del Norte, el país de la riqueza, tampoco está el Erario muy sobrado de dólares desde hace algunos años. El presupuesto de 1908-1909 ya se liquidó con un déficit de 500 millones de francos.

Francia, que la virtud del ahorro ha convertido en la nación más rica del mundo, se halla hoy en una deplorable situación financiera, con un déficit declarado que excede de 500 millones de francos, á los que hay que agregar mil millones que necesita para completar sus armamentos terrestres.

El extraordinario acrecentamiento de los gastos públicos se explica fácilmente por el aumento de población, porque el poder de compra del dinero ha bajado desde hace un siglo, y aun más notablemente en los últimos treinta años, porque, como fruto natural de la civilización y del progreso, han aparecido en la sociedad moderna nuevas y muy costosas necesidades, no siendo de las que menos dinero absorberán las correspondientes á la llamada cuestión social, pues sólo el retiro obrero consumirá cantidades de dinero aun mayores que las que hoy gastan las naciones para mantener á todo trance, y á cambio de su ruina, su potencia militar.

Y el mantenimiento de la potencia militar representa hoy una suma de dinero aterradora, con más, una repercusión desastrosa sobre la producción.

Con las nuevas leyes militares de Alemania y de Francia, Europa, sin incluir á Rusia, tendrá más de tres millones de hombres sobre las armas. Evaluando su salario en tres francos diarios, y suponiendo trescientos días laborables al año, llegaremos á la cifra de tres mil millones anuales próximamente, que se elevarán á cuatro mil millones de francos si agregamos los marinos y soldados rusos. A estos cuatro mil millones de francos que se pierden anualmente por los hombres que el mantenimiento de la potencia militar resta á la producción, hay que agregar 7.500 millones de francos que próximamente cuesta anualmente á las grandes naciones de Europa el sostenimiento de sus ejércitos de mar y tierra. Debiendo en rigor añadir otros mil millones de francos, que es lo que aproximadamente suman los presupuestos de guerra de los pequeños Estados del viejo continente. En junto: 12.500 millones de francos anuales!

A los gastos del personal hay que agregar las sumas enormes que el material de guerra consume: fortificaciones, barcos, armamentos, municiones, etc., etc., que no recuperan nunca su valor de adquisición. Un *dreadnought*, que cuesta 50 millones de francos, el día que se invente un tipo más perfecto hay que venderlo como hierro viejo.

Con desembolsos tan enormes, el crecimiento de los presupuestos de los Estados modernos adquiere proporciones atterradoras para el bolsillo del contribuyente.

Citaremos, como ejemplo, el presupuesto de gastos de Francia.

El presupuesto de 1880 se elevó á 2.826 millones de francos; el de 1888, á 3.000 millones; el de 1908, á 4.020 millones, y el actual de 1913 seguramente excederá de los 5.000 millones, ó sea un aumento en los gastos de 1.300 millones en el transcurso de trece años. Debiendo observar que mientras el aumento anual era en 1907 de 30 millones de francos, término medio, hoy se eleva á 186 millones.

Como al aumento de gastos no ha correspondido un desarrollo paralelo de la riqueza pública, los presupuestos actuales no sólo imponen á los contribuyentes cargas más pesadas que las de los antiguos tiempos, sino que, además, han motivado un enorme crecimiento de la Deuda pública en todos los países, consumiendo los intereses y amortizaciones de los empréstitos una buena parte del presupuesto de ingresos.

En 1907 la Deuda pública de Alemania, Austria-Hungría, Francia, Gran Bretaña, Italia, Rusia y España ascendía, en total, á 131.000 millones de francos. Hoy se eleva á 142.000 millones, ó sea un aumento de 2.600 millones de francos por año.

Si angustiosa es la situación del Tesoro público en todas las naciones, no es tampoco muy desahogada la de las arcas municipales de todas las ciudades.

Sirvanos de ejemplo la *Ville Lumière*. Su presupuesto de gastos ordinarios se ha elevado como la espuma. De 185 millones en 1875, subió á 246 millones en 1885, á 306 millones en 1895, á 330 millones en 1905, y para el año actual los gastos ordinarios de la ciudad de París se han fijado en la respetable cantidad de 411 millones de francos.

No es, sin embargo, nada satisfactoria la situación económica de la *Ville Lumière*, porque reclutados los miembros de su Consejo municipal por procedimientos idénticos á los empleados para la elección de nuestros concejales, aquel Consejo y nuestro Municipio, que funcionan de manera análoga, dan para la buena administración de ambas ciudades resultados muy semejantes.

Al examinar el prefecto del Sena el presupuesto actual de la ciudad de París, hubo de recordar á su Consejo municipal que el aplazamiento y la suspensión sistemática de los gastos de conservación había originado daños de importancia y perjuicios de consideración en el dominio inmueble de la ciudad, cuyo menor valor había sido estimado en 34 millones de francos.

Hizo también presente al Consejo que las reparaciones que eran de absoluta y urgente necesidad costarían un total de 80 millones de francos, y como además, para reponer en buen estado la vía pública, allí como aquí frecuentemente removida, se necesitaban próximamente 60 millones de francos, resultaba un gasto por atrasos de 140 millones de francos, atraso que no existiría si el Consejo municipal hubiese provisto todos los años de los créditos necesarios los servicios á él encomendados.

Los datos que anteceden demuestran cuan exacta es para todas las naciones la observación hecha respecto á Francia por el senador de aquella nación M. Aimond.

Dice el ilustre parlamentario que, como el rendimiento de los impuestos no ha seguido en su país una marcha paralela á los gastos, Francia se encuentra en el caso del hijo de familia que gastase una suma de dinero mayor que sus rentas, y que en vez de reducir su tren de lujo, hipotecase el porvenir para no disminuir sus gastos. Nadie ignora dónde conduce tal manera de vivir.

La observación de M. Aimond es, por desgracia, perfectamente aplicable á España en el momento actual, sin que á ella se oponga el sueldo que trimestralmente circula por la Prensa hace más de cuarenta años, y en el cual los ministros de Hacienda comunican á los españoles la muy satisfactoria noticia de que la recaudación por todos conceptos, en el trimestre económico que precede á aquél en que el sueldo se publica, excede en una enormidad de millones de pesetas á lo recaudado en igual fecha del año anterior.

Fueron siempre tan maestros la mayoría de los ministros de Hacienda de España en el arte de hacer decir á los números lo que más conviene á la tranquilidad del contribuyente!

#### UN VECINO DE LA CORTE

### El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de noviembre

Pesetas 48.141.  
Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

### AMOR POR FUERZA

Juana Tenorio Vaquero es una linda muchacha de veintidós años, que vive en la calle de Valverde, núm. 44, piso segundo.

Hace tiempo que vino á la corte huyendo de un individuo que en su pueblo la requería de amores, y como ella no se mostrara propicia á aceptar las proposiciones de su enamorado paisano, éste llegó á amenazarla de muerte.

Hace cuatro ó cinco días iba Juana á un recado, y el galán le salió al encuentro, insistiendo una vez más en sus pretensiones.

Juana trató de huir, y él, no sabemos si con intención, la cogió de un brazo; pero dió la casualidad que al desasirse ella bruscamente, él se quedó con el bolso que Juana llevaba, y que contenía unas cuantas pesetas.

La muchacha dió por bien perdido su dinero y su bolsillo, con tal de no volver á verle.

Pasaron unos días, y anoche la repetida joven presentóse en la Dirección de Seguridad á formular una denuncia por amenazas de muerte contra el pesado pretendiente.

Parece que se repitió una vez más la enojosa escena, y ha prometido solemnemente matarla, en cuanto tenga ocasión, si no cambia de parecer y se decide á quererle.

### COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en té de la China.  
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

### Casa Ruiz de Velasco

5, Esparteros, 5.

Últimas creaciones en ropa blanca para equipos de novia. Blusas y batas para la presente estación.

Depósito de artículos de los Pirineos, precios de fábrica. Sección especial de *edredones*, mantas y colchas.

Almacén de géneros de punto.

### LOS LUNES DEL TURISMO

#### Guías intérpretes autorizados.

En la plaza de la Armería un hombre, cuya cabeza está cubierta con una gorra donde brilla en letras doradas la frase «Intérprete autorizado», se aproxima diligente á un bravo turista francés, y le ofrece sus servicios en una jerga que se parece al esperanto ó al volapük.

El turista, que está desorientado y no sabe adónde dirigir sus pasos, vacila, duda y al fin acepta los servicios de su interlocutor, cubierta de sellos y firmas, que es, según dice, garantía de su comprobada suficiencia. Ambos entran en la Armería. Y he aquí que se encaminan hacia el teatro Real.

Una vez en la plaza de Oriente, el turista se detiene ante la bella estatua ecuestre, obra de Pietro Tacca, que hay en el centro, y pregunta á su guía el nombre del apuesto jinete.

Y el otro responde, imperturbable: —Isabelle seconde.

El francés rectifica instintivamente: *Isabelle deus*, y después, sacando unos gemelos de un estuche, mira algunos instantes y arriesga tímidamente esta observación: —Pero si es un hombre!

El intérprete, que había ya reanudado su marcha, se vuelve, y muy afirmativo y casi desdenoso replica: —Cuando yo os digo que es *Isabelle seconde*... Además, así está esculpido en el cálcalo *(sic)*.

Y llevando á su víctima al pequeño jardín, le muestra con aire triunfante esta inscripción: «Para gloria de las artes y ornato de la capital erigió Isabel II este monumento.» Victorioso después de la prueba, concluye: —Ved. Está esculpido. *¡Isabelle seconde!*

El pobre turista queda perplejo. Da vueltas en torno del monumento, tratando de comprender el pavoroso enigma.

Y, por último, se deja arrastrar por el guía hacia el teatro Real, volviendo la cabeza á cada paso y exclamando: —*Extraordinaire! Extraordinaire!*

Esta pequeña historia no es, por desdicha, una invención. Y por eso nunca dejaré de aconsejar á los que no la crean, vayan á pasearse á la plaza de la Armería, y preséntense atento á las explicaciones abracadabranadas que dan á los extranjeros los guías autorizados. ¡Oírán cosas bizarras! ¡Yo lo aseguro!

Se de sobra que si se recogieran en un libro todas las pintorescas atrocidades dichas por los guardas de los Museos, etc., y por los guías intérpretes, se tendría un lindo apéndice al monumento literario elevado por Flaubert á la tontería humana, y que se titula *Bouvard y Pécuchet*.

Y, sin embargo, el guía intérprete es necesario al turista. Es preciso aceptarlo. No todos los viajeros son artistas. Generalmente, son bravas gentes, un poco curiosos, que gozan de regular posición y que viajan por placer sin que piensen en estudiar, de paso, la estética y la filosofía del Arte, en Taine.

Vienen á conocer España y quieren verlo todo. Nada más fastidioso que pasearse por una ciudad desconocida con un plano en la mano, ó buscar en un Museo un cuadro célebre. Los turistas gustan de saber qué es lo que ven. Cuando están delante de un monumento, desean enterarse de quién lo hizo y en qué época. Y quieren que les guíen y les den los necesarios informes.

Es evidente que no pretendo englobar en una general reprobación á todos los que sirven de guías á los viajeros. Nada más lejos de mi pensamiento. Hay entre los guías hombres discretos y eruditos, que prestan á los turistas servicios reales, sobre todo cuando éstos anhelan visitar en poco tiempo una ciudad y lo que encierra de notable.

Pero, por desgracia, están en una infima minoría. Y, sin embargo, todos son igualmente autorizados y provistos de *carnets* imponentes, y tan lamentable benevolencia es causa del mal que hay que combatir, si es que se desea que los turistas no sean engañados como el pobre hombre cuya triste aventura he contado al comienzo de este artículo.

¿No sería posible exigir á los aspirantes á la autorización, amén de buenos antecedentes judiciales, ciertos conocimientos rudimentarios acerca de lo que pretenden enseñar á los turistas?

Los mismos guías intérpretes deben tener interés en que las autorizaciones no sean prodigadas.

Y me refiero al decir esto á los que viven realmente del oficio, y no á aquellos que lo toman como un pretexto para mendigar ó para disimular otros reprobables medios de existencia.

Las Asociaciones turísticas locales ó regionales son las indicadas para ocuparse de esta cuestión y para velar por que los turistas no sean víctimas de quienes han usurpado un título á que no tienen derecho.

Hace ya tiempo que los Clubs alpinos reglamentaron á los guías de montaña. Bien comprendo que en este caso era la vida de los alpinistas lo que estaba en juego. Para ser guía de montaña es preciso haber demostrado resistencia física, prudencia, conocimientos de los parajes montañosos y perfecta honorabilidad.

¿Por qué no hacer algo análogo con los guías intérpretes que trabajan en las ciudades?

No basta atraer al turista. Es preciso, además, si se quiere que regrese satisfecho y se convierta en propagandista entusiasta, velar para que no abusen de él.

Y esa es la verdadera misión de las Asociaciones locales de turismo.

LEON ROLLIN

LA CLASE MEDIA  
LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

En cumplimiento del acuerdo de la Junta general de la Liga de las Clases Medias, el vicepresidente del Comité ejecutivo, Sr. Uceda, ha entregado al vizconde de Eza el siguiente escrito:

Excmo. Sr. Alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.

D. Camilo Uceda de la Higuera, vicepresidente primero de la Liga de las Clases Medias y Contribuyentes, á V. E., con el mayor respeto y consideración, digo: Que el Comité directivo de dicha Asociación ha sido autorizado por la junta general de sus asociados para dirigir á V. E. una nueva instancia con relación á los presupuestos municipales que se han confectionado para el año de 1914.

Ampliando las manifestaciones de las anteriores instancias y solicitudes, y con vista del estudio llevado á cabo muy ligeramente (por la premura del tiempo) del dictamen de la Comisión de presupuestos, y que condicionalmente hubo de ser aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento, se consigna por la Liga de las Clases Medias y Contribuyentes lo siguiente:

1.º Adolece el presupuesto de falta de sinceridad en cuanto á la situación económica por que atraviesa el Municipio, falseándose, como de costumbre, la veracidad de los hechos y queriendo hacer creer que su estado financiero es bastante más favorable de lo que en realidad resulta.

Si estamos conformes en que el presupuesto de gastos del 1913 era de 31.769.337,90 pesetas, que con los aumentos de 387.286,21 pesetas, ocasionados con el viaje á esta corte del Presidente de la República francesa, pasan dichos gastos de 32.000.000 de pesetas, y los ingresos por todos conceptos que habrán de obtenerse llegarán á lo sumo á 29.000.000, por cuanto lo recaudado hasta el 28 de noviembre último, según el Boletín número 883, son 26.218.337,65 pesetas, el déficit verdad será de más de 3.000.000 de pesetas, y no 966.289 pesetas, que es lo que se ha calculado por resultados.

Se hace preciso, por tanto, rectificar esta partida y calcular lo menos el déficit en 2.300.000 pesetas, porque no es de creer se pretenda justificar se han introducido economías en los gastos en unos 2.000.000 de pesetas.

Es otra prueba de falta de sinceridad en los presupuestos el figurar dentro de ellos cálculos erróneos ó equivocados á sabiendas de que se efectúan.

Así el impuesto de conservación del alcantarillado, que se incluyó en el presupuesto del presente año 1913, bajo la base de imponerlo en el 1 por 100 de la renta bruta de las fincas á quienes afectaba, y que fué calculado en 200.000 pesetas, al mantenerse en los presupuestos venideros, no obstante que la base de tributación será por el 1 por 100 de la renta líquida, el cálculo de tributación es 700.000 pesetas, ó sean 500.000 más que el año anterior, siendo así que debería ser una menor cantidad.

Consecuencia.—O en el presupuesto del año anterior se falsó la verdad del cálculo, por medio del escándalo que la creación de ese nuevo impuesto produjese, ó en el presupuesto venidero se exagera notablemente la cifra para llegar á la nivelación necesaria conforme á las disposiciones legales vigentes.

Con hechos de esta naturaleza lo que se consigue es ocultar la verdad, en daño de la seriedad y crédito de que, deben rodearse los actos todos del Municipio.

2.º Se persiste en sostener la recaudación de impuestos á sabiendas de su ilegalidad.

El mismo impuesto de conservación de alcantarillado es contrario á la ley, y ciertamente que la Sala tercera del Tribunal Supremo así lo declarará, si es que ya no lo ha reconocido, siendo de importancia, al menos para las clases medias, el que este impuesto desapareciese de los próximos presupuestos, porque sabido es que los propietarios de fincas, que lo han manifestado en la reunión que hace días tuvieron en el Banco de España para ocuparse del particular, de hacerse efectivas las 700.000 pesetas por que ese tributo se figura, lo será con cargo á los inquilinos de sus casas, mediante aumento proporcional en el precio de los inquilinatos.

Las 300.000 pesetas con que se aumenta el arbitrio de pesas y medidas lo es bajo la base de la recaudación del impuesto en las Inspecciones sanitarias ó zonas fiscales, á la entrada, por tanto, de Madrid, y con cargo á los introducidos, lo que constituye una «ilegalidad á sabiendas», porque precisamente la Sala tercera del Tribunal Supremo, en dos sentencias recaídas en pleitos seguidos contra el Municipio por el gremio de jamoneros, lo tiene así declarado, y es tanto más de extrañar el que se desconozca esta sana doctrina y falta de respeto al Supremo Tribunal, cuando precisamente en los mismos presupuestos á que me vengo refiriendo, y con ocasión á las multas que como impuesto se fijaron por la falta de saneamiento en las fincas urbanas, ha sido preciso rebajar en 100.000 pesetas este arbitrio, por tenerse que dejar sin efecto dicho impuesto en acatamiento á la resolución del Tribunal Supremo, no explicándose el por qué no ha de hacerse igual con respecto á pesas y medidas, siendo un caso en absoluto análogo.

Debe desaparecer, en su virtud, ese aumento de 300.000 pesetas, conservándose las 500.000 antes fijadas, por lo que representa su recaudación en los mercados, y consiguiéndose de este modo que desaparezca la zona fiscal con todos sus obstáculos é inconvenientes, y la que afecta á la casi totalidad de los artículos que para subsistencias se introducen en Madrid.

3.º Aun cuando el odioso impuesto de inquilinato no cabe desaparezca sin previa una disposición legal, emanada, por tanto, del Gobierno, que modifique ó altere la ley de substitutivos de Consumos, esto sin embargo, el Ayuntamiento ha podido de momento alterar las tarifas de su tributación por modo más equitativo de las que actualmente apa-

recen, con especialidad respecto á las que afectan á la industria y comercio (altamente caprichosas é injustas), y se evitarán resistencias al pago y reclamaciones constantes, como la del gremio de fondistas, que necesitan ser atendidas ante la gravísima situación que se les ha creado con la creación de este tributo.

Bueno es llamar la atención acerca de que la base que figura en los presupuestos de interesar del Gobierno la desaparición de las exenciones que rigen en cuanto al inquilinato tenga una mayor eficacia que la del año anterior, por cuanto pocas ó ningunas gestiones llegaron á efectuarse en ese sentido.

4.º Es incomprensible que tratándose de un presupuesto que, cual el de 1914, necesariamente ha de ser de radicales economías por la situación deplorable que dentro del orden financiero atraviesa el Municipio, todavía, por lo que afecta lo mismo al presupuesto del Interior que del Ensanche, se piense en transformaciones de jornaleros en empleados de plantilla, en creaciones de nuevas plazas, en gratificaciones al personal y en aumento de sueldos que representan cientos de miles de pesetas.

Salvo aquellos aumentos que, cual los que habrán de originarse por la creación de los nuevos grupos escolares y aquellos otros que afectan á la salubridad é higiene, y que deberán ser respetados, todos los demás aumentos y creaciones de plazas deberán desaparecer, conservándose el estado de cosas como al presente, hasta tanto se haya conseguido, no sólo la nivelación, si que un superávit dentro de los ejercicios económicos.

Resulta, en verdad, escandaloso que costando el personal de las Inspecciones sanitarias más de 400.000 pesetas, todavía se pretende, no sólo convertir en plantilla á muchos que como jornaleros figuran, para que si el concierto con el gremio de carnes frescas y saladas se realiza, necesariamente tengan que ser respetados, sino que se aumenten otras 70.000 pesetas, para que sean mayores los sueldos que en la actualidad disfrutan.

Claro es que todas estas innovaciones en convertir el personal obrero en personal de plantilla, cantidades que figuran por gratificaciones, creación de plazas nuevas y aumento de sueldos, deben en absoluto desaparecer, y en tal sentido se pronunciará, sin duda alguna, la Junta de Asociados.

5.º Como quiera que de aceptarse cuantas modificaciones y propuestas la Liga de las Clases medias interesa, con respecto á los presupuestos municipales que se habrán de aprobar, ciertamente, los gastos estarán representados por una mayor suma que los ingresos, la nivelación puede conseguirse con cargo á las legiones de personal técnico, oficinista y obrero, que absorben más de ocho millones de pesetas, y en donde de momento, sin que los servicios se resentían, pueden realizarse verdaderas economías.

Tal es el modo de sentir y pensar de las clases medias y contribuyentes, y al propósito de que se dé cuenta de esta solicitud en la Junta de asociados, al plantearse la discusión de los presupuestos, por si á bien tuvieron los individuos de que se compone presentar enmiendas con relación á los diferentes extremos ó particulares que en ella se indican.

Suplico á V. E. la faga por presentada y acordarlo así.

Gracia que espero de su rectitud, cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 6 de diciembre de 1913.»

**LA PATRONA DE LA INFANTERÍA**

Hoy celebra la valerosa Infantería española la festividad de su Patrona, la Purísima Concepción; día es que repercute en los corazones de los patriotas las alegrías de esos festejos militares que conmemoran una fecha sublime para el infante, en que se demuestra que el arma entera de Infantería sabe alegrarse con el recuerdo de la Virgen, bajo cuya advocación espiritual vive y combate, y en el que saben nuestros valientes soldados demostrar que la fe los alienta, el sacrificio los estimula, y su Patria y su Patrona los alegran.

Estas periódicas expansiones, en que las Armas y los Cuerpos rinden culto á la religión de la milicia; estos días, en que los militares se abrazan bajo el manto protector de la Virgen, que los cobija; estos momentos, en que la disciplina se sonríe, el valor se alegra, pero que los recuerdos hacen llorar, son felices para todos los que visten uniforme, porque el orgullo del pasado, el pelear del presente y el ánimo para el porvenir, se unen en sensación deliciosa, donde las lágrimas por los héroes fallecidos, los vivos al valor que sobrevive y los himnos que alientan futuras empresas, forman un conjunto rítmico de impresiones, halagadoras del sacrificio, que festejan la unión y que estrechan los lazos del compañerismo.

Mucho se puede decir para enaltecer y glorificar la Infantería española; mucho se podría escribir para realzar el espíritu de nuestra raza; pero más elocuentes son los hechos que las palabras, y en nuestros días, ni necesitamos cantar las epopeyas gloriosas de esta tropa, que salió de nuestros padres y que seguirá con nuestros hijos, ni precisamos puntualizar hechos, nombres, batallas y combates; sólo tenemos que mirar al suelo africano, contemplar con éxtasis la Infantería que pelea, la Infantería que murió, la Infantería que festeja su Patrona con el enemigo cercano y perenne, la Infantería que continúa día por día escribiendo su brillante historia de valor, abnegación y sacrificio, y al mirar y recordar este presente de virtud, esta época de virilidad, estos días de nuestra vida, se comprende lo que es la Infantería, lo que fué y lo que será.

Justo es escribir el primer recuerdo que brota hoy de todos los pechos españoles: el de los que murieron en campaña, entregando su vida en holocausto de nuestra bandera; justo es también el invocar de la Patrona de los infantes españoles días prósperos para estas tropas, y justo, sin duda, el aplaudir con entusiasmo las glorias del Arma festejada, honra de nuestra España y de nuestros hombres.

BALIN.

**La festividad en Madrid**  
En el cuartel de María Cristina.  
El regimiento inmemorial del Rey, núm. 1, que manda el bizarro coronel D. Luis Jiménez Pajarero, ha solemnizado la fiesta de la Patrona con un programa de festejos variado y de grato recreo para los soldados.

En representación de S. M. el Rey asistió el general Aranda, y también honraron el acto el general jefe de la brigada Sr. Moragas y el ayudante del ministro de la Guerra, comandante de Infantería Sr. Hurtado de Amézaga.

Anoche, á las ocho, hubo gran retreta por las bandas de música, á cuyo final entonaron los soldados el himno del regimiento.

A las ocho y quince se quemaron vistosos fuegos artificiales.

Hoy á las diez de la mañana se celebró una misa solemne, á la que asistieron todos los jefes y oficiales del regimiento.

A las once se sirvió una espléndida comida, en que figuraban entre los platos una bien condimentada paella, otro de merluza y uno de cordero.

No faltaron postres en abundancia de dulce y frutas, café y tabacos.

A las dos de la tarde, y amenizada por la música del regimiento, se celebró una tómbola, en donde figuraban preciosos objetos, todos ellos de gran utilidad para los soldados.

También se elevaron globos grotescos.

A las cinco de la tarde asistieron los soldados del regimiento á una función de teatro, en donde se representaban dos monólogos y en la que el gracioso transformista Rafael Arcos tenía sus números adecuados en el programa.

También se exhibieron varias películas cinematográficas.

Las fiestas resultaron animadísimas y se evidenció el acierto y celo de los jefes y oficiales de la mencionada unidad.

En el cuartel de San Francisco.  
En este cuartel, donde se aloja el regimiento de León, número 38 de línea, y cuya unidad la manda el coronel Sr. Mayorga, también se deslizaron las fiestas sin el menor incidente y con gran alegría y entusiasmo de todos.

Asistió á los festejos, en representación de S. M., el capitán de corbeta, su ayudante, Sr. Nardiz.

A las ocho de la mañana hubo una alegre diana y á las diez de la misma se celebró una misa, á la que asistió todo el personal de jefes, oficiales, clases y soldados.

También fué un número muy elogiado la lectura de las obras premiadas en un concurso literario abierto entre las clases y soldados.

Serían las once próximamente, cuando fué servida una comida á la tropa, y á las doce y media cuando se celebró el banquete de los brigadas y sargentos.

Fuó muy entretenido un partido de foot-ball, que se jugó á las dos y cuarto, en el que se disputaban los equipos un premio de 25 pesetas.

No faltaron las alegres carreras de sacos y obstáculos, otras de bicicletas, con unas condiciones graciosas, y una partida de polo.

Todos estos números fueron amenizados por la música, y en los ánimos de los infan-

tes se conocía gran entusiasmo, circunspección y alegría.

También hubo películas cinematográficas.

Hemos oído hacer elogios de los oficiales encargados del orden y desarrollo del programa.

En el del Conde Duque.  
En este cuartel sólo se alojan las representaciones del regimiento de Saboya, que se encuentra en Larache.

Con tal motivo los festejos revistieron la seriedad consiguiente, siendo servida á la tropa un comida extraordinaria, y oyendo los soldados una misa en honor á la Patrona.

En el de la Montaña.  
Alójense en este edificio militar las representaciones de los regimientos de Wad Ras, Llerena y Madrid, y al igual que en el cuartel anteriormente citado, y por estar dichas unidades en África, sólo hubo misa y rancho extraordinario.

En los Docks.  
Habita en este cuartel el regimiento de Asturias, que lo manda el coronel Sr. López Sanz.

Constituían las fiestas varios números, que se dividieron en dos partes:

En la primera figuró una diana por las bandas y música, un desayuno extraordinario, elevación de varios globos y una misa solemne, á la que estaban invitados todos los jefes y oficiales, y á cuyo final fué entonado el himno del regimiento.

En la segunda parte figuraron varios campeonatos, entre ellos uno de fuerza y otro de salto.

También se celebró una becerrada, en la que lidiaban soldados del regimiento.

Se torearon dos becerros, con los que algunos infantes lucieron sus aptitudes y afición á la fiesta nacional.

La comida extraordinaria que fué servida á la tropa era suculenta y abundante. En ella fueron servidos tres platos, vinos, postres, café y cigarrillos puros.

En todos los actos reinó mucha animación y no ocurrió nada desagradable.

En el ministerio de la Guerra.  
Las secciones de ordenanzas que se alojan en el ministerio de la Guerra han celebrado la festividad de su Patrona de una manera espléndida y amena.

Por la mañana, á las siete, fué servido un magnífico desayuno.

A las once y media tuvo efecto la comida extraordinaria, que fué muy alabada por todos los que á ella asistieron.

Comieron los soldados una paella, capones, ensalada, frutas, dulces y naranjas con vino moscatel y azúcar.

También tomaron café y fumaron puro.

La segunda comida, que fué á las siete, se componía de sopa, cocido, postres y vino.

Ha sido muy felicitado el capitán de Caballería, redactor militar de «Heraldo de Madrid» ilustrado escritor D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, por ser dicho señor el capitán encargado de este servicio, que resultó muy bien organizado, y las comidas muy bien servidas.

Los brigadas y sargentos también tuvieron un banquete.

Fueron invitados al acto los jefes y oficiales.

Otras noticias.  
Todos estos festejos que dejamos mencionados fueron hechos á puerta cerrada, sin la presencia de más elemento que el militar, con objeto de darles el carácter debido y el retraimiento consiguiente al respeto y recuerdo que todos tienen á sus compañeros que se encuentran en operaciones en Marruecos.

Las notas patrióticas, los vivas entusiastas y la alegría juvenil de los soldados evidenciaron el buen espíritu de nuestras tropas, que saben igualmente vencer y morir, que festejar á su Patrona.

Merecen plácemes los jefes y oficiales de los regimientos de Infantería que hoy conmemoran la festividad de la Purísima, por el orden y fraternidad con que se deslizaron las comidas y espectáculos, lo cual prueba la disciplina de nuestro Ejército.

Las tropas de Intendencia.  
También celebraron la festividad de su Patrona, la Purísima Concepción, las tropas de la primera Comandancia de Intendencia, mandadas por el coronel de la Comandancia, D. Pablo Vignotti, y el teniente coronel, segundo jefe, D. Antonio Oliver.

Los soldados fueron agasajados con desayuno y rancho extraordinarios, y se verificaron carreras de sacos y obstáculos.

Organizáronse algunas rondallas y otros números muy entretenidos.

Por la tarde fueron los soldados, al mando de un oficial, al teatro de Novedades, y á su regreso les fué servido otro rancho extraordinario.

También tendrá la tropa permisos extraordinarios.

Los oficiales se esforzaron por que resultasen animadas estas distracciones, y de las atenciones de ellos quedaron gratos recuerdos.

Estaba de guardia el ilustrado oficial don Wenceslao de la Peña, que, como todos, no escatimaron trabajos para dar realce á la festividad del día.

**En provincias**  
En Barcelona.  
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta dedicada á la Virgen de la Concepción por los Cuerpos de Infantería de esta guarnición.

A las diez en punto, ante un altar instalado en el patio del cuartel nuevo de Jaime I, se ha celebrado una gran misa, con asistencia de todos los generales, jefes y piquetes, con bandera y música, de los regimientos y batallones de Vergara, Alcantara, Alba de Tormes, Mérida y Barcelona.

También asistieron una lucida representación del elemento civil, muchas señoras, el alcalde y dos concejales.

El general Weyler no ha asistido por haber salido esta mañana en dirección á Tortosa.

—En la catedral se ha celebrado la fiesta de la Concepción.

El templo estaba brillantemente iluminado.

Terminados los oficios, se ha organizado la procesion de costumbre, en la cual han formado el clero catedral, los seminaristas, banda municipal, la imagen de la Virgen, llevada en andas, y una Comisión del Ayuntamiento, compuesta del alcalde y dos concejales.

En Pamplona.  
PAMPLONA. (Lunes, mañana.) Los regimientos de Infantería de la guarnición oyeron misa en la iglesia de Santo Domingo.

A la sagrada ceremonia asistieron los generales Saledo, Cirujeda y Comisiones de los demás Cuerpos.

Terminada la misa, desfilaron las tropas con brillantez.

Esta tarde las tropas serán obsequiadas con un rancho selecto.

Los jefes y oficiales se reunirán en un banquete en el Gran Hotel.

En Toledo.  
TOLEDO. (Lunes, tarde.) En la Academia de Infantería se ha celebrado la festividad de la Purísima con una misa en el patio del Alcázar, un banquete, al que asistieron profesores y alumnos, y un concierto en la Academia.

Mañana se celebrará una misa en sufragio de los oficiales del Arma muertos en campaña.

En Valencia.  
VALENCIA. (Lunes, tarde.) En la forma acostumbrada, y con un tiempo hermosísimo, se ha celebrado la fiesta de la Patrona de la Infantería.

A las tropas de esta guarnición se les ha dado un rancho extraordinario.

En los cuarteles se celebran funciones de toros y otros festejos.

Los jefes se han reunido en un banquete. En el Hospicio Provincial y Casa de Beneficencia se ha celebrado la fiesta con una comida extraordinaria.

Las familias de los diputados provinciales han repartido dulces entre los 1.200 asilados.

En Vitoria.  
VITORIA. (Lunes, tarde.) En honor de su Patrona costó el Arma de Infantería una misa en la iglesia del Carmen.

Asistió el gobernador civil y el general de la brigada.

El jefe del regimiento de Cuenca dedicó un ramo de flores á la Virgen, que colocó un soldado sobre el altar.

En el templo había numerosos fieles.

En Algeciras.  
ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Con motivo de la festividad de la Patrona de la Infantería, las tropas de la guarnición del Arma, con los jefes y oficiales, general gobernador y ayudantes, asistieron á misa.

A las tropas se les ha obsequiado con un rancho extraordinario y una gratificación en metálico.

Mañana se celebrará una misa por los difuntos del Arma, y por la noche habrá un banquete, al que asistirán los jefes y oficiales.

Esta noche asistirán los soldados del batallón de Aragón á una sección gratuita de cinematógrafo.

Algunos soldados leerán poesías destinadas á la Patrona del Arma.

En Sevilla.  
SEVILLA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado la festividad de la Patrona de la Infantería con una misa en la iglesia del Salvador, á la que asistieron los generales del Arma y una compañía de soldados por cada regimiento.

Luego los jefes y oficiales se reunieron en un banquete.

A las tropas se les ha servido un rancho extraordinario.

**El Agua de Solares**  
Los enfermos del estómago, dispepsias, catarros gastrointestinales, hiperclorhidria y tantas otras dolencias del aparato digestivo, que acarrean casi siempre la temible neurastenia, saben que su remedio está en el Agua de Solares, que en régimen de botellas acaba la obra empezada en el Bañeario.

**AUTOMOVILES**  
MADRID Goya, 6  
Daimler  
BARCELONA Paseo Gracia 78

**NOTICIAS GENERALES**  
El martes 9 del corriente, á las seis de la tarde, dará el Sr. D. Salvador Samper y Miñuel, en el Ateneo de Madrid, la segunda conferencia de su curso sobre el tema «Los trecentistas».

Hará uso del aparato de proyecciones.

Los que tengan tomado parte en el número 269 del sorteo de Navidad del fósforo del Café Postal, Alcalá, 69, ruega se pasen á recoger el dinero y devuelvan la papeleta, por hallarse dicho número equivocado.

**Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.**—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

**Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia.**  
¿Hace usted malas digestiones? Tome el JUGO WINN.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

**VUELCO DE UN AUTOMOVIL**  
**Cuatro personas heridas**

A primera hora de anoche ordenó el juez de guardia que engancharan el coche para trasladarse a la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Acabábase de recibir en la Casa de Cánigos un aviso urgente dando cuenta de que en dicho dispensario se ocupaban los médicos de guardia en aquellos momentos en curar á cuatro personas que habían ingresado, procedentes de la carretera de la Coruña, heridas todas por consecuencia de un aparatoso vuelco del automóvil en que las cuatro viajaban.

Se pidieron informes respecto al estado de los pacientes y los médicos contestaron que algunos de los lesionados lo estaban de bastante gravedad.

Minutos después intervenía el juez de guardia, D. Adolfo Suárez, en el asunto.

**Los heridos.**

Cuando el Sr. Suárez, acompañado del escribano Sr. Moliner, el oficial D. Francisco Martínez y el alguacil Sr. Martínez, se constituyó en la Casa de Socorro, quedaban allí tres de los heridos, dos de ellos gravísimos, hasta el extremo de no haber podido prestar declaración.

Las personas asistidas allí eran cinco: don Agustín Ballesteros, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle de Lagasca, 7; sus dos hijos Clemente y Agustín; un amigo de ellos, apellidado Pastor, que no había experimentado graves lesiones, y el *chauffeur*, Daniel Fernández, que también estaba gravemente lesionado.

El dueño del automóvil volcado, que es don Agustín Ballesteros, tenía heridas contusas en la región carpiana y fracturadas las sexta, séptima y octava costillas.

Uno de los hijos, contusiones en la cara y diferentes partes del cuerpo, y conmoción visceral y cerebral.

El *chauffeur*, fractura del cráneo y de la clavícula derecha, y contusiones diversas.

Y el Sr. Pastor, contusión en la región troncoarteriana y herida contusa en la fronto-temporal derecha.

De todos los heridos, no pudieron prestar declaración más que el *chauffeur* y D. Agustín Ballesteros. Los otros seguían bajo los efectos de la conmoción sufrida en el vuelco.

**El accidente.**

Según manifestaron los heridos, el carruaje venía hacia Madrid, guiado por el propio don Agustín Ballesteros, que estaba ejercitándose en el manejo del aparato.

Llevaban una velocidad grande, cuando al hacer un viraje rápido, las ruedas de un lado se metieron por un terreno blando, atascándose y ocasionando el vuelco, que ocurrió, según dicen, en el kilómetro 26, entre los pueblos de Las Rozas y Las Matas.

El vuelco fué tremendo; el coche cogió debajo á casi todos sus ocupantes, produciéndose las lesiones que quedan referidas.

Los que habían resultado mejor librados, se apresuraron á auxiliar á los más graves, que yacían apisionados debajo del coche, sin sentido, y cubiertos de sangre y barro.

En aquel momento llegó el automóvil de D. Sebastián Recasens, y acomodados en el los heridos fueron traídos á Madrid, ingresando en la Casa de Socorro de Palacio.

Una vez curados, todos los heridos, menos el *chauffeur*, fueron trasladados á sus respectivos domicilios.

**SUCESOS DEL DIA**

**Por el hueco de la escalera.**

En el Hotel Palace se cayó por el hueco de una escalera, destinada al ascensor, el dependiente Luis Espada Picazo, de diez y seis años, que resultó con heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Desde la altura del primer piso su padre, Miguel Espada, empleado también en el citado establecimiento, presenció, sin poderlo evitar, el terrible accidente.

**Motociclista herido.**

Al hacer un rápido viraje en la Cuesta de las Perdices, salió despedido de la moto-cicleta que montaba D. Antonio López Sánchez, de veintitrés años, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio de la fractura completa de la tibia y peroné derechos por su tercio medio.

**¡Vaya un casero!**

Doña P. M., que vive en una casa de la calle de Fernández de la Hoz, presentó ayer una denuncia en la Comisaría del distrito de Buenavista contra el propietario de la finca en que habita, porque, según la denunciante, le ha arrebatado la llave y se niega á devolverla.

Como es natural, no puede sacar los muebles de la casa, y el portero la impide subir al cuarto mientras no recoga unos recibos que tiene que hacer efectivos.

Estos son los hechos, según la denunciante, dependientes infieles.

Don Pedro Gil Crespo, domiciliado en la calle de San Bernardo, número 63, denunció á un dependiente suyo á quien había entregado tres maletines de Manila, para que los vendiera, y ha desaparecido con ellos.

—El fotógrafo portugués D. Antonio Magalhaes también denunció en la Dirección General de Seguridad que uno de sus dependientes habiase negado á rendirle cuentas de unas facturas que le había entregado para su cobro y que ascienden á 300 pesetas.

**Por aparezca en marcha.**

Al apear en marcha del tranvía núm. 84 en la calle de Preciados, se cayó doña Juana Castellanos Recuero, de cuarenta y seis años, sufriendo la fractura completa del hueso derecho.

**Caidas.**

El niño de nueve años Carlos Romero, domiciliado en la calle del Rosario, núm. 27, se cayó de una silla, fracturándose el brazo derecho.

—Enrique Folguera, de cuarenta y nueve años, se cayó casualmente en la calle de Barbieri, sufriendo heridas de consideración en la cabeza.

—La niña de cuatro años Olimpia Conde se cayó, jugando con otros niños, en el patio de la estación de las Delicias, ocasionándose una herida importante en la cabeza.

—En la glorietta de los Cuatro Caminos también se cayó, al bajar de un tranvía, doña Mercedes Téllez, fracturándose el brazo izquierdo.

—Y finalmente, en la calle de Jesús del Valle se fracturó la rótula derecha, al resbalar y caer al suelo, D. Cesáreo Adutero, de veinticinco años.

**Mujer herida.**

En la calle de San Marcos, y por resentimientos antiguos, riñeron Lorenzo Sánchez Benito, de sesenta y ocho años, y Cándida Merino Sáez, de cuarenta y ocho, viuda.

El primero agredió á su enemiga con una arma blanca, produciéndola una herida incisionante en el costado izquierdo y otra de la misma índole en la mano derecha, ambas de pronóstico reservado.

La lesionada fué asistida en la Casa de Socorro del distrito, y el agresor detenido.

Las lesiones se las produjo con un cuchillo de grandes dimensiones, que fué ocupado y remitido también al Juzgado.

**LOS TRANVIAS**

**Un niño atropelado**

El público quiere linchar al conductor.—Apedrean y vuelcan el tranvía.—La fuga del conductor.—El cobrador tiene que esconderse.—El niño herido.

A las dos y cuarto de la tarde recibimos en la Redacción un aviso telefónico, en el que nos comunican que en la Ronda de Toledo un tranvía «cangrejo» ha atropelado á un niño de corta edad, y que varios viajeros han resultado heridos.

Inmediatamente uno de nuestros redactores sale para el lugar del suceso.

**En la Ronda de Toledo.**

En el centro de la citada Ronda vemos una masa compacta de público que se agolpa alrededor de un coche tranvía que está volcado á un metro de distancia de la vía.

Fuerzas de Seguridad de á caballo y á pie impiden que el público se acerque al lugar en que ocurrió el atropello.

**Cómo ocurrió el atropello.**

Según relato de uno de los testigos que presenciaron el atropello, éste ocurrió en la siguiente forma:

En la Ronda de Toledo, cerca de la Puerta del mismo nombre, un crecido número de muchachos de todas las edades jugaban en las aceras de dicha Ronda y en el centro de la calle.

Por esta vía hacen el recorrido los tranvías llamados cangrejos.

Los chiquillos, atravesaban sin cesar de una á otra acera, entusiasmados en sus juegos infantiles.

Próximamente á las dos y cuarto pasaba por aquel lugar el coche número 20, que hacía el servicio entre la Carrera de San Jerónimo y Atocha.

El conductor llevaba el coche á moderada marcha.

Al pasar el coche frente á las casas 8, 10 y 12, un muchachillo de seis años, ciego en sus juegos, pretendió cruzar de una acera á otra, y atolondrado porque otro chiquillo le perseguía, se metió materialmente debajo del coche.

El muchacho desapareció bajo la plataforma anterior, jugó el salvavidas, el coche paró, y el desgraciado niño salió despedido hacia el lado derecho de la bandeja del salvavidas. La criatura estaba ensangrentada.

**El público quiere linchar al conductor.**

Al ocurrir el suceso, eran muchas las personas que transitaban por la Ronda de Toledo.

Algunas de ellas no se dieron cuenta del suceso hasta después de ocurrido.

En cambio otras lo presenciaron sin perder detalle, escapándose de sus pechos un ¡ay! de dolor al ver al niño desaparecer bajo el coche.

En el primer momento, todos los presentes acudieron á prestar auxilio á la criatura, que, ensangrentada, no daba señales de vida.

El conductor se apeó del coche, pálido y tembloroso, con ánimos de socorrer al atropellado; pero en aquel mismo momento varias mujeres gritaron:

—¡Matarlo! ¡Matarlo! ¡Son unos canallas! Algunas piedras cayeron sobre el conductor.

Este tuvo que guarecerse detrás del coche que guiaba.

Algunos hombres, enardecidos por las palabras de las mujeres ó impresionados por el espectáculo que ofrecía el desventurado niño, ensangrentado y magullado, se dirigieron hacia el conductor en actitud agresiva, con palos, piedras y algunos con navajas.

El conductor tuvo que darse á la fuga.

Durante largo trecho fué seguido de hombres, mujeres y chiquillos.

Después se metió en una casa, y á estas horas no se sabe si ha salido de ella, si en ella está ó adónde ha huido.

**El cobrador.**

También el cobrador fué blanco de la indignación del público, y mal le hubiera pasado de no haberse metido en una casa próxima y de no haber llegado con gran oportunidad el comisario del distrito de la Inclusa, D. Antonio Caro, y el capitán de Seguridad D. José Royo, que pudieron calmar algo los ánimos.

**El coche apedreado y volcado.**

Mientras unos perseguían al conductor y otros al cobrador, un grupo apedreaba con furia el coche, no dejando ni un cristal sano.

Después de rotos todos los cristales, parte de los asientos, el motor y los letreros indicadores, emprendieron otra empresa más difícil: la de volcar el coche.

Después de grandes esfuerzos, lo consigui-

ron, quedando éste á más de medio metro de distancia de los rieles.

**A la Casa de Socorro.**

El niño atropellado, que se llama Vicente Hijes, de seis años, domiciliado en la Ronda de Toledo, número 10, piso segundo, fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito.

En ella le asistieron los médicos de guardia, D. Antonio Fernández Catalán, D. Florentino Molas y el ayudante D. Francisco Salas, que apreciaron en el herido contusión con trombus en la región frontal derecha, contusiones con erosiones en diferentes partes del cuerpo y la cara, y conmoción visceral.

**Pronóstico reservado.**

Después de hecha la primera cura fué trasladado á su domicilio.

**El cobrador.**

El cobrador encargado del coche núm. 20, que, como queda dicho, fué el que atropelló al niño Vicente Hijes, tiene el núm. 1.62 y se llama Juan Marinas Gómez, casado, natural de Segovia.

**El conductor.**

La única noticia que tenemos, á la hora que escribimos estas cuartillas, del conductor que conduca el coche que ha atropellado al niño es que tiene el núm. 1.593.

**El juez.**

A las tres y media llegó al lugar del suceso el juez de guardia, que hizo las oportunas diligencias para el esclarecimiento del hecho.

**El cobrador al Juzgado.**

Al llegar al lugar del suceso el juez de guardia, Sr. Octavio Picón, y después de practicadas las primeras diligencias, se enteró de que el cobrador estaba en una taberna, en la que se había refugiado.

El Sr. Picón, en su mismo coche le condujo á la Casa de Cánigos.

**Don Eduardo Lostau y Páramo**

Ayer nos vimos sorprendidos por la triste noticia de haber fallecido en Zamora el excelentísimo Sr. D. Eduardo Lostau y Páramo, ingeniero jefe de la tercera División técnica y administrativa de ferrocarriles.

Su muerte ha sido para nosotros tan sentida como inesperada.

Hace cuatro días un compañero nuestro estuvo hablando con el Sr. Lostau en su despacho de la tercera División.

Nada permitía sospechar que el ilustre ingeniero, queridísimo amigo nuestro, tuviera tan próxima la muerte.

Con el entusiasmo de siempre estaba entregado á los trabajos propios de su difícil cargo, á los que dedicó su vida entera.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sincero pésame.

**CASA RIVAS GARCÍA**  
Exquisitos mazapanes. Vinos extranjeros.  
**PELIGROS, 10 y 12.**

**ALCANCE POLITICO**

Habiendo preguntado ayer tarde al Presidente del Consejo de ministros acerca de las manifestaciones hechas por el ministro de Estado con relación á los hermanos Mannemann, manifestó el Sr. Dato que no tiene que quitar ni poner cosa ninguna, haciendo suyo cuanto el señor marqués de Lema dijo sobre el particular, y añadió que los Sres. Mannemann no han presentado al actual Gobierno ninguna nota escrita; pero que si hubieran presentado alguna, parecida á las que han publicado los periódicos, no hubiese sido tomada en consideración, por elementales motivos de dignidad de Gobierno.

El subsecretario de la Gobernación manifestó anoche que S. M. el Rey había pasado el día de ayer en Londres.

Añadió que, según telegrama del gobernador de Pontevedra, es inexacto que fuese volada con dinamita una casa de El Rosal.

Lo ocurrido fué que varios jóvenes derribaron con palancas un cobertizo, habiendo sido entregados los autores al Juzgado.

Ha regresado á Madrid, después de haber girado una visita de inspección á diferentes comandancias de la Guardia Civil, el director general de dicho benemérito instituto, general Luque.

Este ha sido objeto en la excursión de atenciones y agasajos que han constituido una prueba inequívoca de las generales simpatías de que goza.

Ha llegado á esta corte el bizarro general de brigada D. Ricardo Burguete.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

**ULTIMA HORA**

**PROVINCIAS**

**Embárgue de ganado.**

**ALGECIRAS.** (Lunes, tarde.) El vapor *Vicente Ferrer* cargó 46 mulos para Ceuta, que llegaron anoche en el mixto, destinados al ejército de operaciones.

**Muerte sentida.**

**VITORIA.** (Lunes, tarde.) Ha causado general sentimiento la noticia de haber fallecido en Segovia la acaudalada señora doña María Ruiz Gavil, marquesa viuda de Alaya.

La marquesa vivía aquí, gozando de respeto y estimación generales, pues remediaba innumerables necesidades.

De regreso á Madrid se detuvo en Segovia para ver á un hijo suyo, y allí cayó enferma con pulmonía, de la que ha fallecido.

**Asamblea de Ligas católicas**

**VALENCIA.** (Lunes, tarde.) Los assembleístas de la tercera Asamblea Nacional de las Ligas Católicas y organismos similares han oído misa en la catedral.

Ofició el arzobispo, luciendo suntuosísimos ornamentos, regalo del difunto cardenal Herretero.

Dió la bendición de Su Santidad á los assembleístas.

Estos recorrieron después en automóviles los alrededores de Valencia y visitaron los monumentos.

**Exposición en un penal.**

En el penal de San Miguel de los Reyes se ha inaugurado la exposición de trabajos ejecutados por los penados.

Han asistido las autoridades locales. Entre los trabajos expuestos hay maravillas en cestería, zapatería, objetos de corcho y otros.

Los concurrentes á la inauguración fueron obsequiados con un *lunch*.

**Una encerrona.**

**SEVILLA.** (Lunes, tarde.) En la Puerta de los Lavaderos, finca de que son propietarios los Gallos, se ha verificado una encerrona, que estuvo muy animada.

Lidieron cuatro novillos los diestros Pacorro, Orteguita y Camargo.

**Banquete á Pau de Soraluze.**

**CORUNA.** (Lunes, tarde.) Como se habia anunciado, se celebró el banquete popular en honor del notable periodista director del periódico *El Noroeste*, don José Pau de Soraluze, elegido por unanimidad presidente de la Diputación provincial.

El acto se celebró en el salón teatro del Centro decano de las Sociedades gallegas, Reunión de Artesanos.

Asistieron 250 comensales, y se puede decir que hace mucho tiempo no se celebraba en Coruña un acto de tanta transcendencia en honor de una personalidad.

Estaba representado todo el pueblo, banqueros, comerciantes, fabricantes, militares, propietarios, políticos, autoridades, diputados, etcétera.

Presidieron, con el obsequiado, el alcalde, el gobernador y los presidentes de la Asociación de la Prensa y de la Reunión de Artesanos.

Estos elogiaron al festejado, haciendo resaltar sus grandes dotes de hombre de talento, que hará prosperar á la Coruña en cuanto á su labor se refiera al frente de la Diputación.

El Sr. Pau de Soraluze se levantó, emocionado ante las muestras de afecto y elogios de los oradores, y pronunció un elocuente discurso agradeciendo calorosamente el homenaje y haciendo protestas de modestia ante el agobio de tanto elogio.

Los comensales interrumpieron repetidas veces al orador con aplausos y aclamaciones, siendo abrazado por todos.

**El ex Sultan y los periodistas.**

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Á la una de la tarde ha vuelto Muley Hafid al hotel, después de la excursión por Barcelona, el Tibidabo y la Rabassada.

Le aguardaban algunos periodistas que no habían podido verle.

Por conducto de su secretario les ha manifestado que no les quería recibir. Parece que le ha molestado la intervit publicada por un periódico, á que nos referíamos esta mañana.

Esta tarde no ha salido del hotel y ha recibido algunas visitas.

**Deportes.**

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Han terminado hoy los interesantes partidos de *football* que empezaron ayer, entre el Club de la Coruña y el España.

Ha sido muy animado, y ha terminado con cuatro *goals* el España y uno el de la Coruña.

En el partido jugado entre el Club Bilbao y el Barcelona ha triunfado este último por cuatro *goals* por dos el de Bilbao.

Ha asistido mucha concurrencia y el entusiasmo de los jugadores ha hecho que los partidos resulten muy interesantes.

**Fallecimiento de un músico.**

Ha fallecido el maestro de capilla de la catedral de Barcelona, D. José Marraco, que hacía cincuenta años que desempeñaba el cargo.

Ha sido uno de los maestros organistas más notables de España.

Fuó condecorado por el Rey Amadeo con motivo de una misa que ejecutó.

**Alistamiento de mozos.**

Se ha constituido en la Comandancia de Marina el Tribunal para oír y atender las reclamaciones prestadas por escrito en el actual reemplazo del servicio de la Armada.

—Tercero. Visitar á los diputados y senadores, y pedirles su cooperación.

—Cuarto. Contribuir todos los presentes, que fueron en número muy crecido, á todos los gastos que ocasionase la campaña.

**Congreso de Cooperativas.**

Continúan las sesiones del Congreso de Sociedades cooperativas.

La Sección cultural, al constituirse, fué presidida por el Sr. Valentí.

Se discutió el tema relativo á las bibliotecas circulantes, que terminó aprobándose una proposición en que se consigna que en tanto sea conveniente se refuerce la acción del Estado por la acción particular de las cooperativas.

En la Universidad se han constituido las Secciones legislativa y de Gobernación.

En la Sección general, presidida por el Sr. Ripoll, se discutió el tema del Sr. Gich sobre el fin social de la cooperación.

El tema del Sr. Vidal y Guardiola acerca de la formación de la estadística cooperativa de España y extremos que debe abarcar á organización de las cooperativas, también fué discutido en la misma Sección.

En la Sección legislativa se discutió y aprobó un tema presentado por el Sr. Pedresol, y en la de Gobernación el tema «Sindicatos agrícolas», de que era ponente D. Severino Aznar.

**EXTRANJERO**

**Accidente de caza.**

**BRUSELAS.** Durante una cacería, el director de «La Estrella Belga» disparó contra un ciervo, y lo hizo con tan mala suerte, que la carga fué á darle de lleno al conocio «sportsman» Jenadzy, produciéndole tan graves heridas, que falleció poco después.

**Duelo entre diputados.**

**ROMA.** A consecuencia de unas frases violentas que se cambiaron en la Cámara, se ha efectuado un encuentro á espada entre dos diputados.

Uno de ellos, apellidado Gambarota, ha esultado herido en un brazo.

**La paz de Italia.**

**ROMA.** «Il Corriere della Sera» dice que los discursos pronunciados por el obispo de Udine y el conde de la Torre, que tan comentados están siendo, se deben á un plan estudiado por el Vaticano.

—No quiero morir—parece que ha dicho Su Santidad—sin realizar mi sueño de añarzar la paz en Italia.

La orden de que votasen los católicos en las elecciones, y los indicados discursos, obedecen á estos propósitos de renunciar á toda reivindicación material.

Los comentarios originados por esta nueva orientación son muy diversos.

**De militar á abogado.**

**BERLIN.** El teniente Forstner, que originó los desagradables incidentes de Saverne, ha sido recibido por el ministro de la Guerra.

Este le ha aconsejado que abandone la carrera militar.

**Politica Francesa**

Forstner lo ha prometido así.

Piensa ahora estudiar la carrera de Derecho.

**El nuevo Gobierno**

**Mañana se firmarán los decretos.**

**PARIS.** Doumergue salió del Eliseo á la una y veinte de la tarde, después de conferenciar con el Presidente durante tres cuartos de hora.

Al salir se expresó en estos términos: —Ya está

BIBLIOGRAFIA

Ocasos, por Luis Vior y Pascual. Un escritor poco conocido hasta el presente...

Con verdadero deleite hemos leído las espontáneas y sentidas poesías que forman el pequeño volumen...

No son unos versos más, los que el Sr. Vior ha lanzado a la publicidad; son la base de una reputación...

Acaba de publicarse por nuestro colaborador y amigo el doctor y catedrático D. Joaquín Olmedilla...

Todo, expuesto con la brillantez y galanura propias de todos los escritos del Sr. Olmedilla...

Mundo eclesiástico

Con extraordinaria solemnidad se estrenó ayer en el precioso santuario de los reverendos padres del Inmaculado Corazón de María...

Bendijo el órgano el obispo de Las Palmas, y seguidamente la venerable comunidad cantó solemnes visperas...

Terminada la misa, dió la bendición papal el prelado de Madrid-Alcalá.

También ha sido muy notable la función que las Hijas de María, presididas por la señorita Josefa Guerrero...

Todas las tardes predicará el distinguido orador D. Antonio González Pareja.

Bajo la presidencia de D. Angel Marquina, obispo de Canarias, tuvo lugar ayer tarde la Asambica de la Junta parroquial de Nuestra Señora del Buen Consejo...

La ceremonia se celebró en la iglesia de San Pedro, por insuficiencia de local de la iglesia del Buen Consejo.

ZENITRAM

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Latina (Toledo, 60), y continúa la novena a la Purísima...

La misa y oficio son del segundo día de la infraoctava. Visita de la Corte de María...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 9.

REAL.-9 (decimasegunda función de abono, novena del turno segundo). La Traviata.

PRINCESA.-6 (función especial a precios especiales). El misterio del cuarto amarillo.

ESPAÑOL.-9,30. Cello en los infiernos (estreno). COMEDIA.-9,45 (función popular). Mi papa.

LARA.-6 (doble). Los pastores (dos actos). 10,15 (doble). La señorita del almacén (tres actos).

APOLO.-6. ¡Si yo fuera Rey!-7,15. La catedral.-10,15. Molinos de viento.-11,30. ¡Si yo fuera Rey!

ZARZUELA.-6 (doble). Princesitas del dólar (tres actos)-10 (sencillo). El patinillo (reestreno).-11,30 (sencillo). El amor bandolero.

PRICE.-9,30. El gran Galateo. COMICO.-9,30 (doble). El machacante (dos actos).-10,30 (doble). La genuza (dos actos).

CERVANTES.-6,30 (vermouth). El modelo de Virtudes (dos actos y una película).-10 (sencillo). El buen policía

Soennecken Plumas tintero. Sistema de seguridad. Papeleteria Alemana Guillermo Koheler.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE. El más activo y económico, el único inalterable.

Ruza Clara. Dep. en Madrid: Germán Ortega. Preciados, 13. Tel. 1.155.

ESTERAS. Liguillo, pita doble a elegir, 4.125. cordelillo a elegir, 4.075.

DINERO. Industrial o comerciante por particip. en su neg. Lta. Cs., billete 25 ptas. núm. 6.297.831.

CORSÉ NATTY. Desmontable, se vende en esta conserjería. Corred. Alta, 15.

XLVIII ANIVERSARIO. LA ILMA. SEÑORA D. Cristina Romaguera Y GINER.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín...

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.ª izda.

Necesitanse viajeros para importante Compañía con práctica. Sueldo, 150 ptas. mensuales...

CAFES. Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Melena, Moka, Caracollo y P. Negro, 4,90 pts. kilo.

ARBOL DE NOEL. Millones de caprichosos juguetes con y sin dulces...

MUEBLES DE LUJO. LEGITIMOS DE VIENA, MARCA THONET.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. THONET HERMANOS, MADRID. Proveedores de la Real Casa.

10, PLAZA DEL ANGEL, 10. Exportación a provincias.-T.º 2.901.

Forman. contra los resaca y congestiones nasales. Eficacia probada. De venta en las Farmacias.-Caja, 75 céntimos.

CATARATAS. Se curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención.

El Crédito Literario. vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.

VENTA DE CORCHO. Se hace del que produce la dehesa de Abajo, término de Perales (Cáceres).

NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON.

CARDIODINAMO del Dr. Subirá. De venta: Pérez Martín y C.ª y Martín y Duran...

DEMANDAS POR MAYOR. LUIS ANDREU. Rambla Cataluña, 119.-Barcelona.

MUEBLES DE LUJO. LEGITIMOS DE VIENA, MARCA THONET.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. THONET HERMANOS, MADRID. Proveedores de la Real Casa.

10, PLAZA DEL ANGEL, 10. Exportación a provincias.-T.º 2.901.

La Belleza de la Mujer. Es un Don Supremo del Cielo. y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis...

MRS. GERVAISE GRAHAM. 23 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A. De venta en las principales perfumierías.

Debilidad sexual. (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa...

LA EXCMA. S. ILMA. SEÑORA DOÑA VICTORIA BULLIVIAN Y GUERRA. VIUDA DE OLIVARES.

ANUNCIOS. y escuelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados...

ESTUFAS ELECTRICAS. De ocasión; consumo muy económico. Silva, 12. tel. 174.

ATENCION. Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y galletas...

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO.

POR FIN DE TEMPORADA. A medida trajes de 40 a 90 ptas.-Ingléses, de 70 a 100 ptas.

ARBOL. de los antiguos viveros de la Quinta de la Esperanza, en San Fernando de Jarama.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL. TODO MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE.

Mantelerías en crepe de hilo con vainicas a mano, por 14,50. Inmensos surtidos en mantelillos para el té, por 5,50.

Grandes partidas de Alfombras, Tapices y Cortinas.

Tapices de terciopelo, los de 140 por 2 metros, a 3,75. Tapices de moqueta, a 1,25.

2 Ingenieros Alemanes REPRESENTANDO EN ESPAÑA UNA DE LAS MAS IMPORTANTES S. A. DE ALEMANIA.

REPRESENTANDO EN ESPAÑA UNA DE LAS MAS IMPORTANTES S. A. DE ALEMANIA (CAPITAL 60.000.000 DE MARCOS).

NACIMIENTOS Y FIGURAS. LA FORTUNA.-HORTALEZA, 11 Y 13.

EL SENOR D. DONATO KING BURKARD. Catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros.

Ha fallecido el 8 de diciembre de 1913 a los 61 años de edad R. I. P.

Los Ilmos. Sres. Rector de la Universidad Central y Director del Instituto del Cardenal Cisneros; su esposa, doña Ramona Nonato; hijos, D. Rafael, D. Conrado, D. Francisco y D. Donato; y demás parientes.

POMAS FUNEBRES.- Carranza, 8.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.

Esquelas.-"La Central Anunciadora" Augusto Figueroa, 16.

# RELOJES PARA SEÑORA

## PLAQUÉ ORO TITRE FIXE

Garantido inalterable

15 MESES DE CRÉDITO

Precio  
**75**  
PESETAS



N.º 1. Los Narcisos



N.º 2. Liso



N.º 3. Las Rosas



N.º 4. Luis XV

Creación  
Sensacional!!!

Alta Novedad Artística

GARANTÍA 10 AÑOS

De una hermosa admirable, son tan bonitos como los relojes de ORO MACIZO DE 18 QUILATES, DE 300 pesetas, nuestros relojes para Señora PLAQUÉ ORO TITRE FIXE, garantizados inalterables, se distinguen de todos los que se han hecho hasta la fecha, por su presentación artística y su solidez incomparable. La decoración está hecha en relieve sobre ORO MACIZO DE 18 QUILATES y cincelado a mano por Artistas Franceses, con una fineza y un arte prodigioso.

La CAJA en PLAQUÉ ORO TITRE FIXE, garantizado inalterable, es más hermosa que la plata, pues ésta se amarillea y emnegrece; no se vuelve blanquinoso ni se oxida como el acero. Es fabricado enteramente en metal macizo, siendo más sólido que uno de ORO, cuya caja es siempre más delgada y ligera a causa de su peso extremadamente reducido a varios gramos de oro puro.

El peso del **Plaqué Oro Titre Fixe** garantizado inalterable de nuestros relojes equivale al de un reloj de oro de 300 pesetas, y solamente un experto puede reconocer con ayuda de la lupa, que nuestros relojes no son de oro de 18 quilates.

Más robusto que el oro puro nuestro **Plaqué Oro Titre Fixe** garantizado inalterable, tiene la misma apariencia y las mismas ventajas que el oro macizo siendo mucho más barato. Se compra a 0'75 pesetas el gramo ó sea SEIS VECES MAS CARO QUE LA PLATA y cerca la mitad del oro contrastado.

El MOVIMIENTO de nuestros relojes es a remontoir perfeccionado, escape cilíndrico, montado sobre 10 rubies finos, MARCHA y REGISTRO garantido. Cuadrante rica fantasía, cifras árabes, minuterías metal de oro, agujas Luis XV.

Son fabricados por una de las PRIMERAS MANUFACTURAS DE RELOJERIA DEL MUNDO y los garantizamos con toda confianza durante 10 años.

Cambiamos inmediatamente todo reloj que a la recepción no convenga, cualquier sea el motivo. Nuestros relojes **PLAQUÉ ORO TITRE FIXE**, garantizado inalterable van acompañados con un elegante estuche, junto con un Boletín de marcha y de registro, ya garantizados, bajo las condiciones del Boletín que acompañamos.

Cada uno de los Relojes, Modelos números 1, 3 y 4 es de **PLAQUÉ ORO TITRE FIXE**, garantizado inalterable, con caja maciza, tipo doble forma Luis XV, decorado artístico al estilo, en oros de diversos colores matices cincelados sobre un fondo cubierto de oro granizado. El Modelo n.º 2 es caja lisa ó Rayos de Gloria.

Pagaderas  
5 pts.  
el  
MES

**BOLETÍN DE COMPRA**

No. el abajo firmado, declaro comprar a los Establecimientos **QUILLET** un Reloj para Señora n.º... con su correspondiente estuche, conforme a su descripción y por el precio de... pts., que me comprometo a pagar por vencimientos mensuales de 5 pts. el primero de la recepción y los otros cada mes hasta completa liquidación. Al contado 10%, de descuento.

Nombre y apellido \_\_\_\_\_ FIRMA: \_\_\_\_\_  
 Profesión \_\_\_\_\_  
 Domicilio \_\_\_\_\_  
 Pueblo \_\_\_\_\_  
 Provincia \_\_\_\_\_

Borrar el modo de pago que no se usará

Se ruega mandar el Boletín de Compra a los Establecimientos **QUILLET**, Doctor Dou, 13. BARCELONA

# ACEITE HOGG

## de HIGADOS FRESCOS de BACALAO

Sin olor ni gusto desagradables

EL MEJOR de los FORTIFICANTES

Remedio soberano para prevenir y combatir:

**Tos - Bronquitis - Tuberculosis**

RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES y NIÑOS RAQUITICOS

De venta en todas las Farmacias. En botellas triangulares solamente.



Para EVITAR  
como para CURAR

Dolores de Garganta, Constipados,  
Bronquitis, Influenza, Catarros,  
Gripes, Asma, Pulmonías, etc.

## PASTILLAS VALDA

Este prodigioso remedio antiséptico  
es muy superior

a todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID

en todas las Farmacias,

al precio de Ptas 1.50.

UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección

del único inventor y propietario H. Canonne.

Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona,

bajo la dirección del farmacéutico

Don Antonio Peña Deo.

De venta en todas las Farmacias

y Droguerías.

Agentes Generales:

V. FERRER y C<sup>a</sup>

BARCELONA.



### LOS UTENSILIOS

de cocina irrompibles son exclusivos de esta Casa. Batidoras completas, a 54 pts. Pavares, Pescaderas, Cácteres de todos sistemas.

Caloríferos de petróleo, perfeccionados; calentadores de todas clases. Filtros para agua, 3 pts. 75 céntimos.

Martin, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Vári (10). - Telefónicamente Martin. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

# PHOSPHO

EL MÁS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS  
EL MÁS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago y que digieren difícilmente.

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

DEPOSITO: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.

EN VENTA: Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

# CACAO

### LOCAL

Para montar una fabricación ligera se desea alquilar un local espacioso, de unos 10.000 pies, situado no muy lejos de las estaciones de Delicias ó Mediodía. - Escríbid a J. GONZALEZ, 'LA PRENSA', Carmen, 18.

### VENDO

Casa moderna, directamente comprador; distrito Universidad; 6.500 pies. Renta 3.500 pts. Capitalizo 5%, rebajando 80. Lista Corrs. n.º 1.º 35 182

### Negocio

seguro, aún abstrado por sí mismo. Mi pts rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, tel. 104 12 y 44 6

# TODOS LOS DIAS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

### SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Secursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801

### PARAGUAS

La fábrica de M. Velez ha puesto a la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como costumbre en bultos estancos para regalo Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

### RELOJITOS

de plata, 3 pts., de acero, 1.50, caballero, 5. Pulsera-reloj de dorado, 14, de pared, rognitina un año, precios siguientes: Limpieza... 2.00 pts. Cilindro... 2.00 pts. Espiral... 2.00 pts. Centro de rubí... 1.50. S.A.E. y 4. RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas.)

Carlos Conde  
FABRICA DE RELOJES  
Fuenfarral, 27  
CATÁLOGO GRATIS

### PELETERIA DEL CARMEN

Behapas, mangitos, abrigos, etc. 125 pesetas, precios como los de LA CARMEN, 14

### ABRIGOS

Se liquidan 1.50 a precios increíbles. Mira Sra. del Carmen, Toledo, 68. Se traspa el local.

### PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.

Preclatos, 9, entresuelo.

### ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas esmeraldas, pago al contado. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

### TEATRO REAL

Se venden nuevas funciones del segundo turno, precio principal. Razón: 660. 26 De una a dos.

### MEDICOS TITULARES

El Ayuntamiento de Colunga (Asturias) anuncia una plaza con 2.000 pesetas anuales, y otra con 1.500. Plazo para solicitar, hasta el día 17 del corriente.

### SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envíe tarifas a las personas que las pidan. Se admiten esquemas de defunción y aniversarios.

OFICINAS:  
19 - Montera - 19  
Teléfono 517

### AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacónes y toda clase de metales, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

## EL SEÑOR D. Benito Moreno Jiménez

CONTRATISTA DE OBRAS Y TESORERO DE LA SOCIEDAD CENTRAL DE APAREJADORES

HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE DICIEMBRE DE 1913 A LOS 49 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

El Presidente de la Sociedad Central de Aparejadores, su mutua de seguros 'La Previsión', y sus Juntas directivas; su desconsolada esposa, doña Carmen Argüelles; hijos, doña Carmen, doña Luisa, D. Benito y D. Pablo; madre, doña Carmen; hermanos, D. Joaquín, D. Ramón, doña María, D. Luis y D. Mariano; hermanos políticos, tios, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquadra de invitación, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 9 del corriente, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Puencarral, número 18, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

Pompas Fúnebres, San Bernardo, 58; teléfono 1.990

## Emplastos Alcock

(Fundada en 1847)  
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

**Dolores en la Espalda.**  
Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Débiles de manera incomparable.

**Dolores en el Costado.**  
Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo emplastro poroso. Por mas de 60 años ha sido el remedio típico para toda clase de dolores. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitels una pildora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752). Para Estreñimiento, Ullis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. de venta en las boticas del mundo entero. Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.

## Queréis la salud??

### Ferro-Quina BISLERI

Bebed EL HIERRO-QUINA-BISLERI MILAN

Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

### AYUDANEST Y SOBRESTANTES

Próximos convocatorio. Academia Alvarez. Preparación por Ingenieros de Caminos. - Intrafuerzas.

### EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación potibromurada, con las PASTILLAS ANTEIEPLEPTICAS DE OCHOA